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Цетиње, 20. децембра.
Око Аустро-Угарске се све више 

згушњава европска ситуација. Ба- 
рону Еренталу иде као ономе који 
је натрапао на дубоко блатиште, па 
што се више отима, све дубље про- 
пада.

До данас је непрестано ишло на 
горе. Дана није било а да аустро- 
угарски астролози нијесу на поли- 
тичкоме нсбу тумачили знаке, којс 
нијесу служиле на добро Слава 
Еренталова трајала је само толико, 
колико је требало да се осуши ма- 
стило, којим су услужни химно- 
пјевци потрчали да навијесте сви- 
јету долазак новога Бизмарка. Су- 
рова стварност дошла јс да овс 
модсрне трубадуре отјера с врата 
и да њихове химне претвори у па- 
родије.

Лијепи дани Арањујецки за ба- 
рона Ерентала прођоше врло брзо. 
Послијс декламаторске позе, у ко- 
јој јс свијсту говорио да је анексија 
Босне и Хсрцеговине ствар само 
њсгова, по мало и турска, дошла 
јс поза покајника, који још с врати 
шапућс: оче, погријешио сам. По- 
грбљсни Сикст V. кад је постао 
папа, пспрсио сс и проговорио јс 
громовним гласом тако, да је из- 
ненадио свијет, и оне кардинале 
који су га као кењкава старца и- 
забрали, падајхћи се скорој смрти 
њсговој; Ерентал, испршен и гро- 
мовнога гласа у почетку своје а- 
вантуре, постао је за неколико дана 
погрбл.ен кардинал Сикст, кога сад 
само још могу бирати да увећа 
прошлост.

Сви 11.стови снови разбили су се. 
Разбили су сс као сапуњави мјеху- 
ри. 11ије умио да схвати прнликс 
онако како јесу, нсго када их је 
конструисао по свол\ кабинетском 
нахођењу - од приликс онако, 
како су шпекулативци у филозо- 
фији у своји.м маштама стварали 
свијет осим свијета. Сад се види 
да то није човјск реалних погледа, 
него један од оних, који су у по- 
литици и животу вишс пјесници 
но рачунџије.

Ни десет дана није њсгово дјело 
могло остати у дубак. Таласи се 
дигли са свих страна да га запљу- 
скују и обарају. Ако у томе има 
какве славе, то је она негативне 
природе: да нико тако брзо није 
узнемирио Европу и нико у тако 
мало дана подигнуо противу своје 
отаџбине толике валс као он. Ни- 
ко за тако кратко вријсме није сво- 
јој отаџбини стекао тојшко љутих 
протпвника, колико је то н.ему ис- 
пало за руком. I !ико од аустро- 
угарских државника осил\ њсга ни- 
је успио да своју отаџбину тако 
егзактно истргне из европске зајед- 
ници и да је усами као он. А шта 
да кажемо о штети. коју је њсго- 
ва отаџбина до сад претрпјсла на 
пол.у економско.м и трговинском? 
Штета га већ је прсшла прву сто- 

тину милиона и сад у другој сто- 
тини журно корача напријед да би 
што прије прешла у трећу. Бојкот 
се све више шири. Од Цариграда 
и Солуна брзо се распламтео на 
сјевер. на југ, на исток и на запал. 
Сад је већ прешао Валону и Драг 
и стигао под Котор; на сјеверу је 
прешао Скопље и стигао до Био- 
града на Дунав и Саву; на југу јс 
давно прсшао јафу и всћ се опа- 
жа на истоку у Хиндостану, и та- 
мо у Африци до крајњих граница 
Туниса и Триполиса. Па се креће 
и у Италији. Што даље, све одре- 
ђеније форме добија овај ошпти 
бојкот аустро-угарске робс. Штета 
јс огромна и пријети, ако дуже по- 
траје, да грабљиву монархију ско- 
номски до темеља сурва. 11ослије 
нска се њсни гладни радници раз- 
рачуњавају како знају са својим 
паметним државницима. који су их 
дотле довели.

Са штетом упоредно идс мржња. 
Ланас у свијету нико није о.мраже- 
нији од Аустро-Угарске. Нема на- 
рода, нема државе, која не ваља 
на њу својс најпогр.шије ријечи и 
која је не обасипа дкбокии прс- 
зрсњем.

И свс је то засл)г<1 \ Ерентала. 
Што је успио, негативне је приро- 
де Успио је оно од чега државс 
страдају и пропадају. Да је од су- 
вога злата не би вриједио толико 
колико је штете нанио.

И то је тек један дио. 'Го је што 
је до данас прпвредио. Од данас 
иде други рачун. И како видимо 
да се ствари никако не окрећу на 
боље, да ћс њсгова авнтура кош- 
тати Аустро-Угарску вишс но што 
бис.мо јој чак и ми, њсни против- 
ници, жељели.

11ас за то не изненађује глас да 
барон Ерснтал виси о сувој тре- 
пељци и да сваки дан може от- 
пасти. Изглсда чак и да је тај дан 
близо, јср су полетјела демантија 
која његов пад „категорички*  од- 
ричу. Најсигурнији знак да је јарац 
већ печен.

Што пријс тај кобии човјек буде 
одсгупио. о мање ћс се штете про- 
ћи. Да нијс мира ради, који нам 
јс свима драгоцјенији од излинших 
амбиција, ми бисмо њсгов пад сма- 
трали као своју суву штету. Овако 
сад може да изгледа да адвоци- 
ра.мо за аустро-угарске интересе, 
што је од нас, наравно, увијек да- 
лско. Нс адвоцпрамо ми за њих, 
нсго за мир и за једно разумно 
рнјешењс спорног пптања од крви, 
у ком ћсоправдани наши захтјеви. 
који су .скромни, бити уважени. 
Хоћс.мо да чинимо све, шти можс 
допринијети мирном споразуму. Али 
то треба да учпни и Аустро-Угар- 
ска. И ако жртвује Ерентала, учи- 
ниће много Иначе ће жртвоватп 
впше и у новцу и у крвн, а исход 
опет нс може бити бољи, но што 
би био мирним ријешењсм спора.

Размјере јсднога рата, који би сс 
на овим нашим границама расплам- 
тио, нс може нико унапријед од- 
редити, а исто тако ни њсгове рс- 
зултатс. И сад некебира: воља ли 
јој јс Лијевну, воља ли Сарајеву 
- што рекла српска пословица.

Владина Финансиска попитика
Приликом отварања начслне де- 

бате о буџсту за 1909. годину узео 
је први ријеч владин повјереник г. 
Милоје Ж. Јоваповић, начелник ми- 
нистарства финансија.

У своме говору г. Јовановић је 
додирнуо у кратко најважнија на- 
чела правилног буџстирања, па је 
по том говорио опширно о стању 
нацЈих државних финансија, и под- 
врг>.о оштрој критпци наше зако- 
нодавство на области државних фи- 
нансија.

То.м је приликои повјереник вла- 
дин |- Јовановпћ у име владе из- 
јавио, да се закони, који су себе 
увођсн.см уставпости преживјели, 
морај\ мијењати у духу савремених 
потреба, и да јс влада тврдо рије- 
шена. да у најкраћем времену про- 
всдс потребнс рефор.ме у интересу 
зе.м.вс и народа.

Тд| финансиски програм владин, 
који са 1ржи реформе, које се има- 
IV грог.есги. додирује у главноме 
ова гпиања:

Измјсна царпнског закона на но- 
вој основн и царинске тарифе у 
луху народних и државних потре- 
ба. УвођеЈве спсцифичне тарифе за 
све оне предмете, код којих пе по- 
СЈоје знатне разлике у квалитетима. 
Стваран.е јаче царинске контроле 
без отежавања трговачког саобра- 
ћаја.

Замјена уредбе о дацији и зако- 
на о норезу увођењем једног до- 
брог и правичног пореског систсма, 
којим ће се отклонити неправде 
данашњнх пореза и дација, а но- 
рочито дација на земљпштс, којс 
би се V будуће оптерећпвало не 
само по просторности, већ и с об- 
зиро.м на квалитет и принос.

У тсме циљу влада је унијела у 
буџет потрсбну суму за трошкове 
око класификацнје и пре.мјера зем- 
л.ишта.

Уређен.е администрације држав- 
них монопола на савременој основи.

Уређење финансијске управе и 
осниван.е финансиског савјета ра- 
ди лакшег и правилнијег ријешења 
административнпх спорова без ства- 
ран.а нових издатака, који би те- 
ретили нривредну снагу народну.

Рсформа постојсћих таксана пра- 
вичнијОЈ основп доношењс.м једног 
закона, којим ће се регулисати сва 
питања о таксама.

Упрошћење финансиске адми- 
нистрације и књиговодства и ре- 
форма финансиске службе.

Консолидовање и конверсија др- 
жавних ДЈГОва.

Доношење закона о народном 
новцу и валути.

Како је за правилно извршењс о- 
впх закона, који се буду донијели, 
нотребно имати добар и спре.нан 
чиноннички кадар, то јс влада до- 
нијела одлуку да од1. марта иду- 
ћс годипе отвори школу за Фи- 
нансискс и а;:м 1нистративне чп- 
новнпке, и програ.м за исту школу 
већ је израђен. и у брзо ће се об- 
јавнти.

Мило на.м је, што можемо кон- 
статовати, да је влада добро и 
правилно уочила недостаткс. који 
данас ностоје у нашем финанси- 
ско.м законодавству, и што јс овом 
изјавом преко свога повјереника 
отворено показала, колико јој леже 
на срцу добро и интереси земље 
и народа.

Не сумњајући ни за тренутак, да 
ће влада и моћи и умјети извести 
свс оно на шта је ријешена, ми 
као јавно гласило, можсмо само 
поздравати ову изјаву као знак 
љепших дана за нашу будућност.

Исторски часи измичу
Под ови.м наслоном ор1ан хрват- 

ске наролне напреднс странке у Дал- 
мапији „81о1>оЈа“ доноси врло ли- 
јеп '1.1<анак. у ко.ме сс најбоље оби-
л.ежава глелиште н.ихопо на анек- 
сију, као год и н.ихово расположс- 
н.е прс.ма нама. Тај је чланак карак- 
гернстичан у толико више што је 
никао у једном истипа напредном, 
али лисгу ко е излази у једиој аустри- 
ској покраЈини. Он гласп: 

Међународна конферснција, у ко- 
јој ће бити говора и о будуће.м по- 
ложају Босне, дакле о срцу паше- 
га народнога тијела, всћ јс готова 
ствар. Она ће се сигурпо састати, 
дапаче (нарочпто) и сама Аустрија, 
на уста својега првога мнннстра из- 
јављује, да жели т\ конференцију, 
шга више, да ју с нестрпљивошћу 
очекива.

Конференцпја, у којој ће се 
какав год јој био резултаг зва- 
нична Европа морати неизбјеживо 
да дотакпе и нашсг националног 
нигања, које до јучер није хгјела 
да види нити да чује за н>. та кон- 
ференција самим факто.м својега са- 
стајања значи велики успјех за нас: 
по први пут. наи.ме, ови презрени 
Србп и Хрвати призпати су од ев- 
ропске дипломације народом, којс- 
му се допушта да прсд њом диг- 
не свој глас, и на чији глас јој се 
ипак треба колико толпко обззри- 
јети. .

Већ у томе, понављамо, лежи ве- Ш 
лики успјех за народ. који је до- 
сад у међународном збору био сма- 
тран циапШе пе'ц|јцеаћ1е: а за тај 
непроцјењиви морални успјех, не 
заборавимо, дужни смо колико нас 
има, и како се год зовемо и крсти- 
мо или клан.амо, дужни смо бла- 
годарностн оно.м парчету слободне 
земљс код Мораве и оној гордој 
гомили камења под Ловћеном

Конференција ће се дакле саста- 
ти, и она ће впјећатп и о будућем 
положају Босне зато што и тај 
народ, чија је Босна, пма нешто 
да рсчс у овај члс. и зато што се 
европска дипломација напокон ипак 
тога сјетила.

Да ће на конференцији бнти при- 
знато суверенство 1Б В. ФрањеЈо- 
сифа над Босном н Херцеговипн, 
то већ јасно и гласно дадоше ра- 
зу мјети све кладе великих сила кроз 
своје званпчне и нолузваничне ор- 
гане. (То је произвол.на претно- 
ставка, јир се вслике силе нијесу у 
том правцу изјасниле. Г1р. Ур.) То 
је дапаче. види се, био увјет (услов) 
уз који је Аустрија пристала, лотп- 
чно морала пристати да ступи нред 
међународни суд. (Сам захтјев Ау- 
стрије, да се питан.е о анексији пре- 
треса кабинетскпм нуте.м прије не- 
го се састане копференција јасно 
ноказује, да Аустрија има само же- 



љу да јој се суверенство призна, 
али јој та жсља још није истуњена 
и слаби су изгледи на то. Пр. Ур.)

Али, ако је тим а рпоп одбиве- 
на главна тражбина Србије и Црне 
Горе. пије тим за нас као за народ, 
као за Србе и Хрватс, конферен- 
ција изгубила своју важност. нити 
се може рећи да је узалуд потро- 
шсн онај дивни напор енергије, ко- 
јим су наша браћа Срби из Кра- 
љевине и из Књажевине задивили 
Евроиу.

■\ко су браћа Србијанци и Црно- 
горци гласом рањених лавова алар- 
мирали Европу, не ради ссбс, него 
Боснс ради, као што морамо вјс- 
ровати да јесу, и у истини јесу, 
они могу бити задовољни сами со- 
бом. Што је у данашњим прили- 
кама било могуће постигнути, то 
ће сс и постигнути.

Босна, коју су добри пешгански 
и бечки комшије били уредили као 
војнички затвор, па су је сад били 
наканили преудесити у нову там- 
ницу по патснтинаром узору Хр- 
ватске, та Босна не ће бити више 
војнички рсшт, а не ће постати ни 
тамницомсвојој рођеној дјсци. Фра- 
њо Јосип, којсга су његови мини- 
стри. ти наЈбољи пријатељи народа 
нашсга, хтјели обдарити једном 
новом југословенском Кајеном, би- 
ти ће, ако сви знаци нс варају, 
уставни владар јсднога слободнога 
народа, који ћс бити господар у 
самосталној домовини својој.

Питање сувсренства над Босном 
свађа се на питање династичко, 
којс у демократској уредби државе, 
нијс кадро да апсорбира животна 
народна питања, међу којима јс 
п[во оно слободе — то право пи- 
тање живога или смртп свакога 
народа.

За наш народ, за њсгову будућ- 
ност у овај час о томе се и ради- 
ло. Династчне аспирације што их 
могу имати Карађорђевићи, Петро- 
вићи или ма која најнароднија ди- 
настија ни из далека се толико не 
тичу народа, колико питања народ- 
них слобода.

За нас као за науку, у овом мо- 
менту, радило се највише о томе, 
хоће ли се и Босна утопити, или 
ће остати жива и постати опет 
своја, па макар дефинитивно ушла 
у велико друштво народа подунав- 
ских, којима царују цесари из куће 
Хабзбурга. Јер, ма што говорили 
они који од нас на силу хоће да 
стноре вслеиздајникс, иастодруш- 
тво народа нимало не плаши, а 
још мање цареви, који њим влада- 
ју, всћ нас тишти неправда којом

Листак из психологије рата
Васлитни услови побјсде са лсихолошког гледишта 

НАНИСАО
Стсван Ј. Радосављевић Бдин

(Наставак) (12)

П»’ уиијв чак ни да одм|ери казпу. него 
претјернва Игрнпо јакп људи зато су н.чд 
М'11»*  Ј1<|ф,1» пунп Г.1КП1. 1П‘рпо;и1л рпјетко 
К.ЧД. .4 Н1Г1ПИ1 1П1К.ЧД ПИТ11Ј110. Оп.чј ППЈ)1‘Д СП<‘ 
С\рО1«С и (ако ј»‘ тј. суров, м.чндрл.ив) 110- 
ст.|ј»*  спос.1,1111. он.чј ж.чн.е само мржљу. Јер 
||.»'га као шго рскосми гњен Г>о.1п. ,ч појовп 
|рају и к.чд нсм.ч мјест.т шнпе гн.еву. Огуд 
људн, којн »\ твпјек ердпти, и.тпрасптп. су- 
ровп 11жн1н по.1,1 пре.шп у пакосг, а пакоет 
се шпдје ие грпи. Ирпродпо је да човјек 
својим ,1\111РВПИМ 00.10ВИМ.1 гр.ЧЖН ОДуТПКС И
|>н је п.тл.тзи у мриавп. нпској оевети. у 
11С4»в1;ам.» често нрао склреднпм. у кип.4‘п.у 
ИТ.Д. Ппје 011Д.1 ’1\Д0 ШТО Ј4‘ П4)Т'1ПЧ.е||Н 011.1- 
кав, К.1К1НП смо п.тпрпјед оппса.111 \ко јр 
П0ГЧИИ.Р11П нервно гакоћер нео.ма оејет.кии. 
опда су нои1.1»едице Н1кос васпитап.а ужаспе. 
Т) јс мор.т.1 са 4-вим нодрпвеи, ма клквпм 
г.т средетппма иоди.тали.

То српск4>ј војепи п.тј1пнп1‘ шкчци. јер Ср- 
бин је. I' иа.шм изузегком. нервпо нрло 
осјетљвв човјек.

Код парода мање огјгт.киво) ов.ткнх зјпх 

се ова задруга управља, и имамо 
зашто да се бојимо за нашу посе- 
стриму Босну да и њу не задсси 
иста судбина хелота, у којој ми, 
њезина браћа, чамимо, овдје у Дал- 
мацији, у Хрватској, у Истри, у 
Војводини, у Славенији.

Ако Босни буде зајемчен слобо- 
дни народни развитак, ако јој бу- 
де осигурана самостална управа. 
ми се с ове стране можемо само 
радовати да је у нашем тужном 
дому запламтала јсдна нова ватра 
слободс, а браћа с онс стране мо- 
гу с поносом рећи милој сестрици: 
На мученичком путу нашсга рода тн 
си била малаксала, сиротице, али 
ми те дигосмо и подупријссмо, сад 
ходи напријед удссним нам путем; 
ми те увијск чувамо!

Самосталност, аутономија Босне, 
како ли се хоће звати, нијс врху- 
нац ни посебних српских, ни по- 
себних хрватских идеала, иа ни 
наших, што познајемо са.мо један 
заједнички, једнако српски колико 
хрватски идеал. Али је то ипак за 
све нас најповољније ријешење пи- 
тања у данашњим приликама.

О томе би требало да се увјере 
не само многи Србл, већ и још ве- 
ћи број Хрвата, оних иаимс што 
су још увијек жртве халуцинације 
те по што по то хоћс да видс 
Вслику Хрватску у јсдној великој 
тамници, у којој бисмо били сви 
заједно с Босном, само нек су вра- 
та тој тамници оличена хрватским 
бојама.

Припојење Босне к данашњој за- 
дављеној Хрватској, то.м једином 
ко.маду европскога континентна, 
гдјс сс можс владати без устава, 
и гдје сс некажњено могу газити 
све слободе, значило би стрпање 
Босне у такову јсдну велику там- 
ницу, и ништа бољс: било би као 
задушити брата од прсвслике љу- 
бави.

Нека Босна рађс добијс што ве- 
ћу слободу, па ће та нова слобода 
нсодољивом снагом дјсловати и на 
Хрватску. Штоседанас Босни да- 
де, то ће се сјутра тешко моћи 
ускратити Хрватској.

Слободној Босни и слободној 
Хрватској бит ће тада лако да уре- 
де своје братске одношаје. Ако ли 
пак Хрватска остане под јар.мом, 
ми зато ипак не морамо здвајати 
за народну будућност. Мјесто да 
вучемо Босну к себн у тамницу. а 
ми ћемо тежити к њеној слободи, 
као што се већ једном догодило у 
нашој историји.

Но ако се промашн овај час те 
Босна буде скучена попут Хрват-

пошњедпца пс моа:е бигн. Једио заго што је, 
како смо видјр.ш. сам утнц.тј ст.трјешипе 6о- 
љи. друго што су и самн 11огпп1.е|||| мање 
оејетљпви, те лакше подносе енептуалњ*  гру 
4н)ггп. Нити оиај сувпше кивно псује. 1111111 
овлј гр.чди одв111ие ве.шку грапцију »ц тога

Мог.10 01! С41 закључити сад да је народ, 
лап.е осјет.внв, подобппјн :<а р.тг од народ.т 
пррвознпјег.

Према прпЈикама то може и псгињт бптп, 
лли само допекле. Псгпна 1»е бити сахо у 
сЈучају, ако ес нервозиијп нлрод н.чспигава 
ио рспцету нервозпогл, \оћемо рс1п1 суро 
вошћу. Опо.м је еуровост допекле нотрсбпл, 
јер је пеогјетљпв. овога рлзор.твл. јер г.ч 
прсдражујр и с твм убпја морал. \ди ако 
<ч*  н.трод перпио осјег.ипЈ насшпа ш*  угиц.т 
њсм иа осјетљивосг иего на разу.м (пптелекг), 
опдл је подобпосг за рат у обртпој сразмјс- 
рп. Спл.т оиаке војске јач.т је ш> оне друп*,  
а што је Њ1јњтжпије сп.т.ч оваке војск»*  је 
\ њој салој, а клд оне дрчт*  је у њепнм 
во1,11М.1. Кад вође иесгапе. групе иише не 
нрнјсде ништа. Јер оне с\ научиле да су 
храбре машина.шо. само \ подчпњешнти и 
нод р\к()но.ктвом сгареишпе. У њпх је јако 
пзра1.4*||.т  гендешшја да се ги.ш цокор.чвају, 
и к.1Д песташ*  силе која п\ ј>*  водкла. по 
коранају сс гнлн непријагсљској. Ништа у 
њимз нем.т шго 1»»*  и\ опредјелнтв.ип кад 
елми <»гтан\ Го код нојске, коју ппје суро- 
пт*г  .мробпла и п.тг1Ш1.тл,т. к4»ј.т лорал гвој 

ске, нити ћемо имат ми ко.му ићи. 
нити ће Босна знати на коју стра- 
ну да се окрене.

’ Ово би особито имала проми- 
слити и узети к срцу она... наша 
браћа, која се куну на дјела Анту- 
на Старчевића, и у го.ме занијекуЈу 
својега мештра, који је увијек до- 
шљеднобио противан да Босна уђе 
у наше коло, док је нама овако 
како на.м је.

Самостална Босна, колико год 
била та самосталност, значи доби- 
так за народ, ојачање народне 
снаге, пораст вриједности нашега 
народа. Такова Босна не с.мета бу- 
дућности ни Велике Србије ни Ве- 
лике Хрватске. већ је дапаче кадра 
да приближи та два идеала па да 
стопи у једап, модернији, хуманији 
и узвишенијн идсал, што ће свака- 
ко бити и достојнији и народа који 
хлспи за слободом неголи обнова 
средовјечних вјерозаконских творе- 
вина или војничких диктатура.

Остварењу тога идеала нијесу ап- 
солутна запрека ни династије ни 
нужни савези нашега народа с дру- 
гима, само ако су ти савсзи осно- 
вани на темсљима праведности и 
слободе.

Било како било, аутоиомија Бо- 
сне, која мора неодољивом силом 
дјеловати и на побољшање наших 
прилика овамо, за нас је најбоЈва 
стечевина, којо.м се у овај час мо- 
жсмо надати.

Ако хоћсмо да и то изгубимо 
— пљешћимо Стадлсру и Лихтен- 
штајну!

Ако ли пак хоћемо да то сигур- 
није добијемо, подупримо сви од 
овамо глас нашс Босне и сложи.мо 
сс сви у јсдној ријечи: Аутономија!

Јер не.мојмо заборавити, конфс- 
ренција која се састаје, хоће јед- 
ном да чујс, макар то било из пу- 
ке знатижелшости, и глас овог на- 
рода. Србија и Црна Гора диглс 
су сво! глас, да их јс свак могао 
добро чути и разумјсти. Али већи 
дно нашега народа, који живи у 
хабзбуршкој монархији, до сад се 
још не јав.ва. А ипак трсба да и 
он V овај одсудни час рече све 
оно што разборито може и мора 
да рече

Док је Босна још, макар само 
формално. под контролом Европе, 
имају главна ријеч слободнс држа- 
ве нашега језика. Али нсто.м се 
иочне радити о уређењу положаја 
Босне у монархији — а о то.м се 
већ ради наша јс дужност да 
се заузмемо за њу.

Ипак се још нико не миче. 
Шго је од народнога вијећа?

у геби и ти. ие може да буде. Живи ирн- 
мјер ИЧЗМ41 у Куримл.

У срсдп>1‘М иије1.у. да пе пдехо даље, било 
ј»*  друкчијс. Г.амо )с СП.П1М н гуровошку 
подј.трм.|,еп сав мирпи и рагничкн живот. 
Пмиулс 4-вему долазио јс од шНр*,  од пл.ца 
ра. Кад |е овај бпо вољом силан, и појска 
му је тлј отисак поеплл. Великп вллдаоцп 
давалп гу и велика времепа '1им с\ умрлн
и.111 у рагу погппулп. гпл ге њихона ггко- 
нппа р.тгцала Гако р*  било код гви\ н.трода 
па п код српгкш. Вг.шчије. сјај и најве1|\ 
мо|| има.ш смо цод Душапом. Јид га је ».*  

сгало прињтла јг и њсгова тсковињт.
Мстод тај дакле ш*  паља. Снагу пародпу 

грсба тражпти \ п.троду, сплгу во|ск>*  \ мо- 
р.тлу гваког.т 1141Једин4И нојпнка. Опд.т ч.тк и 
|;птаС1ро||н« да цлетуце. п.трод и војска 1и*  

и\ Прекужити и ош*т  ее дпћп. Го нлм јс 
исгорнја покал.тла. Гуслс и ијееме, традицпја 
II ијер.т. будилп с\ душгниу гцрргију \ С|)||- 
гко.м иароду н оц сс ушљед гогл првп шгнуо 
на оружје, док гу Вуглрп сп.ткали чрош.ч 
спом. |4*р  1111Ј1' Гш.ш хор.тлле снлге у иароду. 
Опи показују сњпу кад пх ситжш*  во1»*  цод- 
јлрме и поде. Скиппк ом иоће »• че.ц. н 
<>пи су 4НПТ робље какво су били

1а рал.шка нзмећу српгк4»:.» ц бут зреког.т 
парода ЦОПОШ I! Д.111Л,- )|„ ,.е ,и-Л!Њ»М0 П.1
народпи Ш1телек1, опп нл воћг. Гемне- 
р.тмепг И.ИХОВ подпиги гурпвосг наш гр.чжн 
\М11\' кулгуру осз с\ р(»ц.|гги .\ ГувИМм г<> п

Мисли ли га коалиција сазвати, 
зар кад се сврши конференција?

Ако икад, сад је час да се хитно 
ради, не губећ ни једнога часа. Ми 
Хрвати. Срби и Словенци из мо- 
нархије, сви који зна.мо цијенити 
слободу, и који се за њу боримо, 
треба да сада компактно иступимо 
пред јавно мнијење Европе, нека 
се чује и нека се знаде да сви јед- 
нако мислимо: „Ако Босна има да 
остане под владо.м нашега влада- 
ра,“ - треба одлучно казати 
„тражимо као браћа њезина, ради 
ње и ради себе, да јој сс призна 
потпуна аутоно.мија, јер ни у Ци- 
злајтанији ни у Транзлајтанији наш 
народ не ужива слободе ни равно- 
правности; он је у једној и у дру- 
гој поли политички сапег, а еко- 
но.мски запушген и израбљиван; 
његова најсветија, законо.м посве- 
ћена, права безобзирно газе њемач- 
ки и мађарски властодршци.“

„Премда ми, каосваки просвјет- 
Јвени народ, тежимо за уједињењем, 
не може.мо желити Босни да с на- 
ма дијели овакову судбину.“

„И ово што тражи.мо, тражимо 
не само у интересу Боснс и наше- 
га народа у монархији, већ и у 
интересу европскога мира и сређс- 
ња прилика на европском истоку, 
јер са.мо слободни и задовољни 
народи могу бити елеменат мира 
и рсда у овој монархији, као што 
и о 1а, са.мо уз признање једнакога 
права и слободс свим својим наро- 
ди.ма, може да врши мисију ради 
које јс Европа вољна да ју подр- 
жава“

Хрватско-српска коалиција, која 
треба да сазове народно вијеће, 
и.ма ријеч.

Само да не буде прекасно 
јср исторични часови измичу.

Из Бозне и Херцеговине
Муслиманска организација

Из Сарајева јављају
Са нарочиткм смјером пуштен је у хр- 

ватске новине глас како је муслиманска 
народна организаиија у Босни и Херце- 
1онини ријешиЈа, да ирихвати аиексију 
и да иде ћесару на иоклоњен.е. Нредсјед- 
ник мусли.манске организације издао је 
нзјаву. којо.м тај глас де.мантује и назива 
га неисгино.м, јер се Мусли.мани и не .мн- 
сле дијелити ол Срба

У страха вепине очи
Пишу и.< Билећа:

Још једна слпка сграха аустриско. . још 
једна слика герора у Босни и Херцего- 
випи!

Позната је ствар да Муслимани за 
врије.ме поста по цио дан ништа не 
окусе, него једнониче г. ј. једу гек у ак- 

чуиајмо с.о кшшрањ.т. Мп морамо д.ч смо 
о|)ИП1Њ1Л. јер г.тко пам дикгује кар.чктер њт 
шгга пародз. —

Јесге ли нидје.ш зпму’ Оиа јс оипра: 
нуца нод п.41.4 дрво и камгп Дп<тшп.шиа је 
Њ4*п.|  гвоздеиа. Врпдн нас. гјгра плс Д.1 с<*  
ГрЧИМО II Т4Ш.1ИМ0. ШГПЊ1 ЊТ4*  .4.1 (>бр.'МГ. 3.1 
нос. за уши. за прсге. Јл пок*  пропо х<»ће 
да пас укочп. /џгјггко јг п.ено пеумигпо. 
НеПОПуСГЛАШО, .1.111 оиа НС КИЊИ, II" из.тзива 
освегу и мржњу, ш*  у|ша:тн:| њтс. псм.1 гН.е 
на, ш*  презире. ш*  <1111111 нгправ.и*,  игма 1»? 
фона — и ми јој се в<1.|.по покораиамо. па 
јој чак палазпмо и др.та.и. и уапшамп у њој. 
Гако дјгјсгвују сви закопп природпи 11>ихо- 
ва СИ.1.Т јг у п*>г1.1вл.1-ним  углопима у’ који 
ма г»*  моа:е »шсг.чи!. Ги су углови непо- 
11\Г1.1.1Ш11. 11СП0Х11Ч11И. Круги к.10 МЈММОрне 
К.1риј.1111дг. О1Ш ЧИИГ 011'1 Ш|О 10|1»*Ч'1  0К<М 
НОГГИ. Гака тргб.т 1.1 будр II .ШПШ11Л11Њ1 « 
г.тко да ее прич|>*њ\ј»'  Треб.1 дт будс пеио 
ЧИЧЊТ К.10 град да V души В0|1ШКОИ0| н<*  
доиутги П11 похис.јО да мо-.кг друкчијс биш- 
•1.111 И ХЛ.1ДИ.1 КЛ11 1рад, Г||ГШ1.Т УКО|1ТЊТТ11. 
ИС|\П<*  Њ1ЖН..ТВ.1ГИ. .1.111 Д\Ш'*1Шу  <>еј'-1ЛЛ1Н0СТ 
о»’пв1пн п.| мнру, пг гр»|:.ч1и р*  \вр'*.1-т* а- 
псонк.тма игд. 1’.м.1озич.т п ••лпјегом. упутг.и
м.< и озбпљиим игпр.твљчњрм I јнчпакт, У т,‘‘ 
иу њтдмокиог|п. \ 11ш:ни њI рзлум. па «>1,г 
.11*1.1.  Е.1СППГ.1Њ'- којг се глужи \Т^II^«Њ',', 
па <Н'ј»*(Љ1Ш<1Г1.  ОСО0И10 \ В-ЛИКоЈ МЈСрП- 
||»||»- |||ц; ||;в<1 н'!С|111Г.'1Њ»*.  Г" ј»*  гачо сгвлр3’ 



шам. када се објави топовима. да један 
прошао. По њиховим вјерским прописи- 
ма опи у посту само иоћу једу. а цио 
дан ироведу. не мећући у уста ништа, 
па ни дуван. без когаЈе ријетко ко. Тих 
лрописа сви се слијепо држе и нема те 
силе која би их нагнала. да се о томе 
огријеше. онако исго као што се не би 
добар хришћапин огриЈешио да сс о по- 
стима омрси.

Ових дана сје.тјели су Муслимани у 
Билсћу краЈ једног бунара. чекзјући да 
се објави акшам, ге да. по вјерском об- 
реду. у.чму воду и да пођу кући. Ту их 
јс затскао један официр са четом војни- 
ка. која је дошла да се каиијс водс. 
Офиинру јс било суми.иво шко су онн 
крај бунара и поплаши се да пијссу 
отровали воду, ге их сгаде тјерати да 
се прије војиика наиију водом. Узалуд 
су му оии разлагали да им вјсрски за- 
коии не дозвољавају. да уз пост пију 
што. али он никако не хтје да чује. него 
их стаде силом нагонити. да се створила 
чнтава узбуна. Али ово н.ихово опиран.е 
би.то је залудно. Офииир заповиједи вој- 
ницима да уз.му пушке и командова им 
да иуцаЈу у Муслимане. ако не хгједу 
грећој њсговој наредби да слијсде. Му- 
слимани су видјели да 1>е сви платити 
главом. те одредише јсдног од њкх. да 
сс напије воде, шго он и учини. а ра- 
лумијс сс да му није би.то пишта. јер 
вода није била отровапа.

Муслимани су иротиву овога силеџи- 
лука уложили жалбу. само ће и.м она 
слабо користиги. јер „кадију тужиш. а 
кадија суди."

Чиновници на рвду
Из Бјсљиие јављају:
Зе.мал.ска влада у Босни и Хсрцегови- 

|ц; баци.т је сада око на Србе што се 
налазе у државној служби. те им прави 
кривицс и иде па то, да их отпусти из 
службе. јер не може да их г.теда. Како 
измишљање кривица није по.могло, то 
<»па ради на томе, да Србе чиновнике 
ошусти из службе као су.мн.иве како би
н.ихова мјеста могли заузети којекакви 
пробисвјети.

Појачање војске у Босни
Прије оглашсне ансксије у Босни и 

Херцеговипи било је двије дивизије са 
сннм’.» |Пјд<шпм1г »г ГсГ у
прва дивизија. а у Мостару оса.мнасста 
дивисија. Обнје дивизије и.малс су укуппо 
гридесст и шес1 батаљона.

Од појачане војске, која је са.мо у ма- 
њнм Јединица.ма слата из разних крајева 
м »нархије, формирана јс трећа дивизија. 
под и.мено.м четрдесет осме дивизије са 
сјсдиште.м у Бања Луци. Новоформирана 
дивизија има 28.400 војника. Том броју 
|реба придодаги још двије брдске батери- 
је трипаесгу и чстрпассту.

Све ове три дивизије комплетиране су 
и налазс се у потпуној јачшн: ратног 
доба.

Главна су попуњавања тскла овако:
Прко су слали из разних крајева у ма- 

њи.м колона.ма по исколико дссстина вој- 
мика. да се не би примјетило кретање 
нојске. Доипије, приЈе светковине јубнле- 
ја. с.тагс су читаве чеге и батаљони. Та- 
ко п.пр. из XIII корпуса са сјелиштем у 
Загребу послан је био један батаљон и 
десег пољскијех гоиова; кз XVI рсгимсн- 
ге са сједнштем у Бјеловару и из 96. рс-

п.с п|м’1.*<1  мјррр ПСЈГ1.1.ИНИХ л.удн, Клзнп тре-
6.1 С.1Ч11 лаго да јг IV, д.т сг д.тт.т уцугсгв.т, 
г.твјгти и р.тх10:<и бо.1.г угувг, ако ин.тче пг 
ПДГ. Казп.т пнјг казпе р.тди’ д.т <т крпвпу 
пауди, оевети, учппв на ж.то птд. иего да 
•т ц.т ц.тхк в,,||.т иа-.1.и..т обрати. Псоватп. 
никати. вријеђ.тти. иониж.тн.ггп, ноказивлти 
ЧрЖНА II П1.Г11 НГОМ.Т ЈГ 111101110.

Грннке ногпгову нг греба никада кажн..т- 
иати. рнјегко к.ц и ук<1рап.тти. ГреП1ке еу 
јсдип.ч гредегва која нл.м јг нрирода огт.тии- 
.|а д.т ее у ваеппганл <муи;имо. З.тшто пх 
101111111' ЖПП. Пр11ЈГМ.1.И11 ИПГРЛеКТ, '111010 п 
Тр11ЈГ|Ц||.

Диец1П!лнна. која <<• нг при.чјен.ујг к.тко 
с.мо р1'К.1Н. уби.|ЛЦ Ј<*  чорала војничког. А 
1ч<1Ј1зл је. као што Ш'11 анамо. јгдипа садр- 
жина храброга р.ттник.т. 1уи.11нгво нијг у ми- 
ши||||.ча. шчо у <,м.1И1Н1 и епергијп духа. 
Тај 1\Х 1ргб.Т И0ДИЛ.ТГ11. нг умнј.ни. <1и трг- 
ба д.1 р.тсге, цг да опада: лргба да сг рлчил. 
л Иг ,|.т скрссзва. Диеци!Г.1ПП.т не емијг би1и 
кагаракг. кпјп ђг дуп|гши1 гок огеж.тнаги 
11'гп.т |г Г.1.ТНП.Т ;<здл1|.т да чинн пб.тЛ1‘, да «’<*  
ријгка 1Н' |К1Л.|ИЈГ куд нг гргба и ту Д.Т гг 
усгојп, а нг да гчна гокј. Троџл ге гамо 
'■Гар.Т1|| да (•<. духовпој рпјгии војникшшј да 
ДОНО.1.П0 воде, нгго чпии ‘ 11.11111011.1.111.1 ениј|тт, 
родо |.уб.|.с, е.1аво.1»)«*».м*  игд.

Д|!СЦИ11ЛИ110М 11 В.1СИ11ГНИМ НЖТуПКОМ '1И 
из С1!роипг.1 матсријал.т \ к.тсарии грсб.1 да 
стпоримн ра|||ИК.Т. Ми 1.1 гу градпмо т.тко 

гименте, са седиштем у Г. Карловиу 
(Хрватска) по едаи батаљон; из 79. ре- 
гименте (Бана |слачића регимента) упу- 
ћсна су два батаљона; јелан батаљон 
стигао је из ЗС. регимеигс са сједиштсм 
у Броду. Све ј» ово XIII корпус. У то 
вријсме стигла је V Босну и ЦЈелокупна 
шеста пешганска 'рсгимснта.

Још сс на.та.Ји 20.000 војске (од којих 
је 6.000 Пол.ака) готови да отпутуЈу чи.м 
стигне наредба. Ова војска чека по раз- 
ним мјестима Аустро-Угарске. Резервни 
официри XIII корпуса и других војних 
Јединица. КОЈИ би имали ићи у Босну и 
Херцеговину, добили су опрелијсљена мје- 
ста и чекају сваки дан наредбу за одлазак.

За резервисте XIII кориуса спремљени 
су писмени ПО4ИВИ и већ послаги у мо- 
билизационс војие станице, да се по на- 
редби одмах адрссоване разашљу, како 
би се за 24 часа нашли сви на одређе« 
ним жељсзничнн.м стаиицама за полазак 
у Босну.

Кретан.е вој<.кс преко Фијуме и Трста 
шнло је за иојачање јужнс Далмације и 
Боке Которске. Једаи дио војске намије- 
н.сн је да лржи позицијс пре.ма Црној 
Гори. лруги дио за чуван.е Далмацијс, а 
трећи за нојачањс иосаде у Херцеговипи 
и јужној Босни. Рачуна се. да је прско 
МетковиВа и Ускопл.а послато иа 20.000 
војника.

Све војне намирнице и бојеви магери- 
јал шаљс се нспрестано. У Суи.у сс на- 
лазе данас читава слагалишта. а пре то- 
га ничега није било. Исто тако појачани 
су »еликом ко.шчином и војни магашши 
у Босанско.м Броду.

Толстојева књига забрањена
Јављају из Сарајсва:
Толстојева књига <> ансксији Босне и 

Херцеговине, која је изашла у н.емачко.м 
издан.у с манускринта у Берлину. стигла 
је неки дан и / Сарајсво. Али ,е у кн.и- 
жара.ма сарајевска полишна занлиЈенила.

Мусллманска омладина
Из Сарајева пам пишх
У Аусгрији су сгали ш кокетују са 

Мусли.манима и намислили су да сноје 
задн.е цил.све пос1И1ну на 1«ј начин шго 
ћс Муслимапим.| замазаги очи. У Загрсбу 
су разгласили как<» ће га <идај> џамију, 

,ш» лр д' > Јаг’.*/.  ЈА-;« •.н;.1/ лкр- 
крета за зидање џа.мијс у Бечу стоји др. 
Лусгер. предсједпик општнне. Муслиман- 
ска академска омладина у Бечу одбила 
је учешће у том пословању и своју нз- 
јаву заЕршила ови.м ријечима:

„Кршћанско-социЈалнастранка. која хо- 
ћс да градњом џа.мнје у Бечу пружи до- 
каза својих симпатија према исламском 
елементу. много би боље урадила. кал би 
др. Луегср употребио свој велики утицај, 
да се надбискуи еиископата Врлхосна 
др. Штадлер уклони са свога положаја.

Тада би Мусли.мани могли разумЈети 
симпагије кртћанско-социјалне странке 
и били би захвзлни. То би била у неку 
руку гарантиЈа. да идеја вјерске сношл.и- 
вости п код босанско-херцеговачких ка- 
голика палази одзива. а Муслимапи мо- 
жда би се могли на тај начин увјерити, 
да Босна и Херцеговина нијесу земље 
одрсђенс за римско-католичку пропа- 
ганду-.

Ова изјава дјејствовала је као хлад- 
ни туш.

ре11и од бл.иа и удухљујсмо му душу. Како 

111-М0 Г.1 градитп II како д\шу удухпуги, нијг 
лака егнар. Зл то тргба разу.чијекаљ.т, г.п.ча 
II \Ј1ЈС1111КИ*Г11.  Остаиити да то све само од 
сгбе дође, још и под из.|иво.ч гуровогги, 
цијг 11ИШТ.Т Друго Ш'|| нусгитп да ИД1' како 
иде. \ 1о је зт .чодсриу гвјнску утакхпцу 
цсо.ча ,ча.1о. То ио.ч нсће сгворити војско. 
Го ђе на.м са.мо даги цешто што пнје ни 
гр.тђаипн нп војппк, и шго нп .К1 какпа 
цг||.т нрггн\11.т пнје. Како сс па овога довде 
из.1ожепо|'а види. в.тс|1иг.тн.г нојскс јг нгоч.т 
ггшка зад.тђа. Дл би сгаре111ит*ки  кадар точ 
поапну дорасап био. ваљало би овпј иредмет 
упијгтп V појцг ШКО.Н*.  јср оп III! 40.10 ИИЈе 
ј|'|||Г1111пјп од осталих прсдмегл.

§ 12.
(ушгвиост ‘1оиј|'ков.т осјгтљнпа је као сгру- 

н.т х.т|)'||г Ае.|оие на којој ;<е|||ирн сии|ктј\ 
За воду велимо д.т јс ј.ткл покрст.1.нн.т: .«а

ва.цух да |г још 11"кргг.1.11ви;и • за муи.у да 
јг и од иаздуха хптрија, али душа човје- 
кона хигрпја је и огјгтљивпјл од свију. 11>у 
иокрсћу утицаји који о<тав.|лју и воду и 
иаздух и м\н..41ипу ца млру. Оиа јс пеом.т 
ПрИ.Ч.!Л1Ва, н Н.т 10Ј ||рНМЛ.11В0СТИ 11.1'ПОЈ оспи- 
ва <*<*  дјело вагпиг.тн.а. |».тп111гннати прсма 
њ.м зпачп стнар.ттп човјек.т. је|Ј какку чу. 
В.ТСПИ1.111.СМ. душу удуиг.мо. гакав човјск и 
тнтлјс. Нгће.чо погријешити ако кажсмо 
чи чожемо просто да копструјише.чо јуплк<*.

Јадне припиме сељана
Пншу нам из Дубраве код Стоца:
Јад јс и жалост погледати нашег се- 

љака. како се готово очајан враћа из 
Стоца, гдје је дошао да прола свој ду- 
хан, који .му је још једина нада, пошто 
је суша све сло.мила. Готово плачним 
гласом вади ва.м дозволу и показујс.

„Глсдај брате. је ли ово Богу плакати. 
онаки духан па пошто оде. Нијесу ми га 
ллатили ни но једну круиу**.

Сел.ак. који је ове годинс осгао готово 
бсз игдјс ишта, полагао је сву наду још 
на лухан. па и он кад му гако у бссцјсње 
од.тази. онда није никакво чудо. да мора 
иотиуно очајаоати.

Код чиновника пак. који откупљују 
духаи каида не.ма предусретљивости ни 
увиђавности; они су научили на онај 
стари начин, да се треба само брецнути 
иа јадног сел.ака, који са.мо ол велике 
нсвол.с моли, и умјссто. да изађу у су- 
срст, колико је у н.иховој моћи. они га 
ради мочеи.а још и кажњавају. И.мзју ли 
ти л.уди душе!

Ссл.ани.ма је још лани обећано. да ће 
се бо.ве духан плаћати. па зашто се то 
не чини?! Особито у овој неродици. Јер 
ако ^е духан у бссцјење ићи. онда јс 
бол.е да га сељак у опште ие сади.Нека 
се бави чим други.м, што ће му се бол.е 
исплагч ги.

Још један народни учитељ
Прича нам један пријатељ из Гацка. да 

је ових дана иа тамошн.ој рагарској 
школи одржан испит са сеоским млади- 
Ки.ма. ђацима. те бајаги — школе. Као 
заступник земаљске владе фунгирао је 
као до сала привр. сав.егник Август Бауц. 
Нс гопорећи за сада о вриједности те 
ш<оле. као и стручној спреми самога г. 
Бауца.требазапигати владу каквогасмисла 
имале на ге испиге слати човЈека, који не 
зна скоро ништа српски. Да јс први еко- 
номски сгручњак. кад ие зиа како ћс 
говориги, не.ма никаковс вриједиост та 
н.егона мисија. за коју прсллаже своје 
„Рс1$сраг<еси1аге“. Зар није .могао засту- 
пати в.1:<ду тамошњи котарски прсдстој- 
ник? Кад могу предстојници на испиги.ма 
грговачких школа власт заступати. могу 
вал.дл и на овгм. И.ш би требало, ла г. 
Бауц положи прије исиит из српског је- 
зика. да се види колико га јс научио за 
20 година службе.

Више пажње према српској сиротињи
Неки дан је ишла је кроз Сарајево 

стара једна жена Мара Стојановић и 
плачући причала. како јој је „дохо 
дарствена управа“ у Сарајеву одузела 
послије четири године савјесно! и .муч- 
ног рибања и чишђења спо.менугог уреда 
— сад у зи.му у на већу потребу — хљеС 
и па.мјестила за рибање неку Швабицу.

„Доходарствена управа" није то гре- 
бала учиииги баш сад у зи.му, а најмање
с.мзјенити у то доба домаћу српску си- 
ротињу. Та, за Бога. бар за рибање је 
у овој земљи способан и „домаћи живаљ“. 

Гласови поводом анексије
Русија и анексија

Питање о анексији Босне и Херцего- 
вини почиње све више и више Русе да 
интересује. На збору, који |е приредило I

Да в.тС11пгање пе гради човјека, пс бп га 
војсци и и гр1*ба.1<).

11.1 душу не \1пчу с.тчо ријечи: предава 
н.а. проповиједп и то.че подобио, него и 
ири.чјерн. појлва сглргпп111ек.т. пзрлз лиц.т 
н.еговог птд. Уко.ињо је човјек у.чом нсраз- 
В1|јепиј||, утмпко му је предаваље више 
.тбггракцвја, уголико .чап.е утичг пл п. ријеч 
а вишс нримјер. Жнва рнјгч утпче 11111111*  по 
ипглпа. примјер 1111111*  п од живе рпјечи. 
Г<> .1РЖ11 у ириродп душ**  иаше Пиг.тн.т ри- 

Јгч 01Т.ТВЉЗ човјека до извјесие мј?р<*  хл.тдпл: 
жив.т буди ге.Ч11ср.тчспг; прпмјер гл и будп 
и в\ч<*  зл собом.

Срдптоег <*таре111инпе  одјекује па струпи 
дуц|<*ш1осп|  млађсга срдптошћу — игјип.т н»*  
опаком к.тква је у оршип.тлу, али онаком 
клкиа је \ ориги1|.1лу. лли онаком к.тква ч<» 
же <)1пи коиијл II слч.т наг.ЧЈреиосг лица 
1МТ0ВОГ утич**  на душу 11<»ГЧ1!Н.«*П0ГЛ  II чини 
ј|’ об.|ЛЧ1И»Ч Клд је <тлрр!111111.т срдит. I! \ 
члл1.<*1.1  је такво рзгположеп.е. Мржња иза- 

.1ив.т мржњ). еурошнт суровосг, нспрлн 
да - јогуиство. .1ИЈ1110С1 —лпјсишт. иемлр 

1К*.ЧЛр,  Л.1К0МПСЛР11ПС1 ЛаК0ЧПГ.1<*110'Т,
нерволиог! — ||»*рв<»1по<т  птд \ зар бн и 
МОГ.П) бнтп д.т пл гњгвкп рин лавски ОДЈГКПГ
к.тква мозартова симфоиијл '

Обрцуто љубан одјекује .!>убл!М>у. ју11ЛШ1В0 
ј\п.тштв1»м, пранд.т прав!1Ч1!ош11у. частољубље 
часгољубљгм. грчапост срчапошћу, усгалашгво 
блдрошћу. ПОНОС И01101*11Т1»1Пћу.  рОД0.1,уГ|.1><*  рО-

Московско Друштво за словенску кул- 
туру. било је око 4000 људи. Говоре су 
лржали професор Погодин и народни 
посланици: чувени адвокат Ф. Родичеви 
гроф Комаровски, и сви су тврдили да 
Русија ако хоћа да са.ма не буде заро- 
бљена Њс.мцина. не смнје да дозволи 
анексију, и ако би због тога питан.а шта 
више морала да води рат. Говорници су 
доказивали да куца већ пошљедњи час, 
кад треба сви Словени да се удруже, те 
да се боре прогиву њемачке најезде. коју 
већ почин.е да осјећа чак и сама Русија. 
Дугим и гро.мким лљсскањем и узвицима 
„браво“, нрисутни су захвал.ивали сви.ма 
говорницима. и ако они припадају раз- 
ним политичким партиЈама.

Прошла недјел.а била је знамеиита за 
сло8снско питање тиме. што се оснонала 
овдје у Москви Словенска Лнга, која је 
поставила себи у залагак да се сви.ма 
средствима бори противу Н>емаца. Рије- 
шено је, шта више, да се бојкотира и 
њемачка умјетност, чс.му јс послужило 
као узрок шљсдеће:

Овлј; је дошло бечко оперско лруш- 
тво и хтјело је да даје ко.мад. у ко.ме се 
грди српске и црногорске светиње. Чла- 
нови Словенске Лиге за бојкотовање све 
што је швапско, одмах у ночетку пред- 
ставе подигли су такву ларму. да су 
глу.мци били иринуђени да прекину пред- 
стављан.е и сјутра дан је сама полициЈа 
забранила да сс овај ко.мал даје у Москви.

Протест Србије
Из Биограда |е телеграфом наре^сно 

српском послансгву у Бечу, ла кол ау- 
сгриске владс уложи најоштрији прогест 
због гомилања аусгриских чета иа гра- 
ници пре.ма Србији и прслаза аустриских 
чета на српско земл.иште.

Српска пропаганда
Мађарски лист „Будапест“ доноси: „Из 

покрајине јављају о велики.м агитацијама. 
које развијају Срби у јужној Угарској 
прогпву аустро-угарске монархије и коју 
подупире Србија. Српска влада изаслала 
је више официра у пограничне жунапијс. 
који обилазе. преобучсии у цивилно.м о- 
диЈвлу. српска мјеста. ге врбују добро 
вољце <а српску воЈСку. Осим гога дијс- 
ле бунтовне лрогласе. У овим прогласи- 
ма позива се Српство у Угарској, да се 
ирикључи прекодунавској браћи: „јер је 
насгупио час обрачуна*.  тако се у про*  
гласу наглашује, који надаље траже од 
сродне браће новчане и оружане потпо- 
ре. Надаље позива браћу ла разјасне о- 
сталој браћи у иашој војсци, да се и они, 
у случају кад наступи највећи сукоб, 
прикључе сриској војсци. Позивају се Ср- 
би. да пребјегну у Србију, те да стапу 
под српски барјак и сложно навале на 
угњетаче. Овакви су прогласи нађени у 
Сегедину, Иригу, Сеитомашу. Кањижи, 
Сенти и др. „Будаиесги Напло“ вели, да 
ова агитација није нашла бог зна каква 
усПЈеха .међу Срби.ма; парочиго су они 
сз.ми јавили ово властима-. Разумије се; 
јер Срби из Србије не би били толико 
глупи. да овако агигују кад знају да код 
угарских Срба и не греба агиговати. не- 
го Је све ово .масло измећара Аустри- 
ских, који би хтјели и у овим покраји- 
нама невине Србе ла затварају. те им 
овакви.м смицалнцама правс кривицс. Глу- 
по је са.мо од аустриских агената што 
мисле да ће Србе овако простачки об- 
манути!

дол.убл.ем. веселост песелошћу, одлучносг од- 
лучпошћу, часнос.г члспошћу, одушев.к*ње  
од\шев.м-њем втд. Каквс су старешипн такве 
су нм и групе. Мор.тлпс одлики њихоне пре 
нос!*  с.*  сугсстмјом п.т млађе, а гако игто и 
М.Т1П*  њихоне. Ни зар.тзно болостн пе пре- 
лазе ТЛ1.0 лако кло при.ЧЈСрм. С тога се пн- 
1И1ШТ0 не сми|е подцвјгпиги васпигпо дјејсгво 
одликл п М.1Н.Т сгарешцискога кадрл нм дјеј- 
1'ГВО ДИСНППЛИШ*  III! ЊТЧИЊТ пако 1о*  се при 
М|1*њина1и.  1у ј»*  хччетак љуб.-нш нсто гако 
њто и чржње: гу је извор миогих зала кло 
и мпогих срегиих погодаб.т за р.ппу нодоб 
носг трупа.

.1»\блн ге може И01'ги1|И цоп |јирвј|' и «’»је 
г.твањем свега шго из.тзива мржњу Чим неча 
мржње. љубав јг једииа њип !.еднн11.т човјечје 
Г.Т р.тсцо |ОЖ1*||,.Ч.  (1||.т .*<*  С.тм.1 јлн.1,а, Ц у Г"М 
потледуп*  тргба чннити никакпе парочмте 
конигсп.е. Го 1нт<» се гичг личиих одпоса.

.ћуб.тв пргма отлџбипи даје се посгиКи кад 
којнику нредгглвимо сгање роппна паших 
сглрнх. кад му насликамо стање у коч <*е  
ос.1оГ«»1.1*ии  иаши крајеви па.1.13?, сглњ« у 
које бпсмо Д0Ш.1И ако оп ДС,пуС(И.!И Д.Т Н.1С 
пеприј.ттел. побиједи Морамо м\ опртати кл 
ко ми .1ијепо у слободп и у .чиру жнвимо: 
морамо му И1*га1|и  плпог србппски. сујету да 
\.КИВЛ у сјају В.1.ЈДЛ0ЧГВО1 1П»<р.Т и њггових 
витезова, међу којс спада и оп; треба да 
чу живич бојача пргдочичо сјпј старе иашн 
државв и ц.епих просдзвл.ених јунака.



Дневне новости
Отпутовали на Ријеку. Њихо- 

ва Краљ. Височанства Кн.аз Госпо- 
дар, Књаз Нашљедник и Књагиња 
Милица и Њихона Височанства 
Књаз Петар и Књагињица Вјера 
отпутовали су у чствртак по подне 
на Ријеку. Јучс је Господар са Кња- 
зом Нашљедником и Књазом 11е- 
тром био у лову у околини Скад. 
Језера, и пошто су сви заједно би- 
ли и на Крушевиу код Њенога 
Височанства Књагиње Наталије, 
вратили су се пред вече на Ријеку.

Захвалност Краља Виктора. Њ. 
К Краљ. Виктор телеграфским је 
путем захвалио Господару на изја- 
висаучешЦа, коју мује послао по- 
водом великс несреће, која је задс- 
сила тали,ански народ ушљед зе- 
мл.отреса у јужној Италији.

Претрес буџета. У Нар. Скуп- 
штини се всћ три дана врши на- 
челни претрес пријсдлога буџета 
за 1909. годину. Тајје претрсс вс- 
ома занимљив. Врши се са доста 
страсти, пакости и жучности, као 
да су нрилике, у којима зсмља са- 
да живи, сасвијсм нормалне. И, што 
је вриједно забил.ежити, тој страс- 
ти дају израза махом они образо- 
ванији, од којих би се у овим оз- 
бил>ним времснима могло нешто 
друго очскивати. Захваљујући та- 
квоме стању, јуче по подне претрес 
буџета био се изврнуо и у личне 
испаде и сукобе појединих посла- 
ника, тако да је сједница морала 
бити прскинута. Овакве појаве 
достојнс су само сажал.ења Ма ко 
их чипио, ма ко их инсценирао, на 
погрјспЈном је путу, јер се тијем 
не идс на корист угледа I Јародно- 
га Представништва, а најмање до- 
бра гласа зсмљс у оваквим прили- 
кама, кад имамо других важнијих 
и пречих послова.

Говори о буџету. Приликом пре- 
треса приједлога буџета у начелу, 
у Народној Скупштини чули су се 
до сада веома лијепи говори, из- 
међу којих су се највише истакли 
како својом објективношћу. озбиљ- 
ношћу и садржином говори вла- 
дина повјереника, начелника мш и- 
старства финансија г. Јовановића; 
г. Ј. Пламенца, министра просвјете; 
г. Ј. Дрљевића, члана Вел. Суда, 
и други говор извјестиоца финан- 
сискога одбора г. Ж. Драговића. 
Сви ови говори укупно дали су 
јасну слику нашега финансискога 
стан.а, финансиске и државне по- 
литике уопште и прилика социјал- 
них и иолитичких наше земље. Ис- 
црпни и дуги говор владинога по- 
вјсреника г. Јовановића потпуно је 
расвијетлио наше финансиско ста- 
ње и финансиску политику, и на 
основу стручнога знања, тачних по- 
датака и здравих погледа, прика- 
зао их у са свијем супротној свјет- 
лости оној, у каквој имају намјеру 
да их представе демагогија, површ- 
ност и нестручност.

Нови новчани завод. У Бару се 
оснива нови новчани завод. Пред- 
сједник је привременога управнога 
одбора арцпбискуп барски и срп- 
ски примас, пресвијетли господип 
Милиновић.

Лажне новчанице. У саобраћају 
су се иојавиле многе лажнс аустрис- 
ке новчанице (банкноте) од 20 кру- 
на. Откуда и на који су се начин 
те новчанице увукле у саобраћај 
код нас. још се није могао утвр- 
дити. Несумњиво је, да ће тијем 
бити јако оштећена сиротиња. За- 
то би се врло добро учинило, кад 
би се укинуле из новчанога саобра- 
ћаја код нас све стране банкноте. 
а нарочито аустриске. То би било 
за државу и народ веома корисно.

Црни гласи из Итатије Како 

који дан даљс, све јаснија бива 
слика о ужасној катастрсфи у јуж- 
ној Италији. Зсмљоз рес је учинио 
огромну штету. Уништено је неко- 
лико вароши и села. 'Гри четврти- 
нс велнке вароши Месине налазе 
сс у рушевинама. Мисли се, да је 
погинуло на 20.0С0 душа. Појавио 
се и пожар, који је развалинс к\ћа 
сравнио са зсмљом. Многи, до ју- 
че имућан, послије земл>отреса сиао 
је на просјачки штап. Читаве фа- 
милије нашле су гроб свој под ру- 
шсвинама или под валима с мора, 
којс јс земљотрес сво.м силом из- 
бацио на копно и отуда још јачом 
сило.м сасвијема покупљенимжртва- 
ма повукао у пучину. Све војничке 
касарнеу Месини срушенесу. Војни- 
ци с официрима изгинули, а што је 
остало, разбјегло се као подивља- 
ле звјсри. На развалинама се сри- 
јећу људи, који су као изван себе. 
Много их је, који су од страха ио- 
лудили. Војни ко.мандант од Ме- 
снне такођс је погинуо. Неколико 
лађа у пристаништу такође јс стра- 
дало. Сад су сс појавили лупсжи, 
да се користе општом нссрећом и 
забуном и да по развалинама пљач- 
кају. Талијанска влада ушљед то- 
га прогласила је у Месини и око- 
лини опсадно стање и пријеки суд. 
Војска је послата у те крајеве да 
одржава ред.

Рад Н. Скупштине
— извјсштаји са сједница -

/ћ' Сједница

18. децембра
Сједшшу је отворио предсједник у 8 

сати пријс подие.
За министарским столом министри: 

предсједник. ун\ I рашљих дјела, финан- 
сија и просвјете и владин новјереник Ми 
лоје Ж. Јовановић, начс.шик мииистар- 
С1ва финапсија.

Секретар чита молбе и жалбс упућене 
Н. Скупштини, међу којпма је и телег ргф 
ска жзлба М.

Саво Вулетић по.тноси интерпсл.шнју 
на мишитра иредсједиика. кооитрнжи 
објашнлн.е О1.олитичком стли.у поводим 
анексије и резултат нарочи1их мисија на 
странн.

Читају се пет указа Господарсвих: о 
ковању сребрног новиа. о накнадним 
кредитима. о трговинским уговорима са 
Грчком и Холаидијом, о измјени једмог 
члана Устава и кривичпог закона и о 
именовању начелника мннистарства фи- 
нансиЈа М Ж Јовановића за владишн 
повЈереника за послове минисгарава фи- 
нансија.

Секрета|ч чита молбе некојих послани- 
ка за одсуства и приједлог о државном 
школовању.

Отпоздраве II. Скупштине у С|‘би.н, 
руске думе и отоманског нарламента Скуп- 
штина прима са одобраван.см.

Саопштава се писмо предсједника Ми- 
нистарског Савјета, да се при.сдлог за- 
кона о устројству војске примн као 
хитан.

Послије тога поведена је ријеч о томе 
зашто је П. Скупштина пау.шрала оче- 
куЈући на приједлог буџета, ге се прије- 
шло на днсвни ред.

Извјестилаи финансиског одбора Жив- 
ко Драговић чита извјештај одбора о 
приједлогу буџега за 1909 год.

Узима ријеч владин комесар, Милоје 
Ж. Јовановић. који у свом говору објаш- 
н.ава гледиште владино на буџетираше, 
износећи како финансирање треба биги 
правилно, ако се жели напредак. као год 
што истиче потребу уређења финансиЈа. 
које је услов опште! напретка. Прелазећи 
на буџет рекао је како он мора биги 
искрсн и с1вараи т. ј. да не предвнђа 
ни веће ни мањс ни приходе ни расходе 
За закон о буџету вели да је савремен. 
али са недостацнма. као 1од пло се и 
остали закони морају миЈења1и. Дација 
налази да је нсправична, а порески сис- 
тем неправилан. Финансиском одбору 
замјера што је новећавао издатка и на- 
1лашује како је буџег правилно склапан. 
Узјерен је да дефицита неће бити у но- 
вој години.-Стање држзвних фннансија, 
вели. добро је. а за тим износи финан 
ски нрограм владин.

Настај«*  одмор. а по одмору прочи- 
тан је указ о нменовању Филнпа Јерго- 
вића. начелника миннстарства унутраш- 
н.их дјела. за владипа повјсреника за но- 
слове мшшстарсгва унутрашњијех дјела.

Ка.т се прсшло на дневни ред ноп Кр- 
сто Поповић. изазван извјенпајсм финан- 
снског олбс-га- говори о ириједло1у бу- 
џста. сматра.хћи. да су приходи крњи. 
јер нијесу изиесени приходи монопола 
дувана и миннстарства војног. Сем гога 
замјсра што нијесу Н. Скупштнни нод- 
несспи на одобрсње накнадни и ванред- 
ни кредши Он се изјашњана. да није 
зато. да се приЈеллог буџсча у начелу 
прпми док сс недосгапи у н.ему нс по- 
пуне и док сс нс да гарантија. да ће се 
буџст саобразитн захгјевнма финанси- 
ског одбора.

Извјестилан Живко Драговић осврће 
се на овс примјсдбе, те поп Крсто По- 
повић и по други пуг узима ријеч.

Сједшша је закључсна у 11 сати и иду- 
ћа заказана ?.а по подне.

Г Сједница
18. децембра 

Предсједник отвара сједшшу у 2 сата
по подне.

За министарским столом сви министри, 
сем министра војног, који је на одсу- 
ству, и оба владина повјсрсника.

Пошто је пала прим;едба. да нема 
посланика присутннх, колико јс потребио 
за рјсшавања, наређује сс прозивка. ко- 
јом се приликом консгатује, да има до- 
вол.но посланика.

Како записник раније сјсднице није го- 
тов. то се прелази на дненни ред пре- 
трес нриједлога буџета.

Узима ријсч Ђуро Дреиун, који замјера 
извјестиоиу шго помип.е већину и ма- 
њину финанснског одбора. кала н.е не- 
ма, јер су сви сложно лонијели одлуку 
о ирнједлогу буџета. шго изазива извје- 
стиопа, да се са н.име објашњава.

Саво Вулстић сматра да пије подесно 
вријсме за изношење буџета, те да 3601 
гога нсће говорити о миого чсму. У сво- 
ме подужем говору, он се бави буџетп- 
рањем. извјештајем одбора. којем је и ои 
члан. завришом рачуну, финансирањем. 
указима и. позивај) ћи се на појединс од- 
рсдбе закона и Устава. које и цитнра. 
замјера влади на н.еном раду. а напош- 
љетку се осврће ва изјаг.е извјесгиопа.

Предсјелник саопштава, да предс1едиик 
Мниистарског Савјета има да учипи важ- 
но саонштсње, те оглашава, да се сјсд- 
ница прствара у тајну.

Публика, која је заулела сва мјеста у 
ложама и галеријама, ианушта дворану.

По свршетку таЈне сједнице јавна сјед- 
ница нијс наставл.ена.

17 Сједница
19. децембра

Прелсје.тник |е отворио сједшшу у 9 
сати г.ријс по.ин

За МИШ1С1 ј|чм м столом сви министри, 
изузен во;н«>г. и >ба поверсника.

Пошн> је 11|’очигаи чаписник нретпрош- 
ле сјелшшс. владии комесар М. Ж Ј<»ва 
иовпћ ставл.а примједбу због цитиран.а 
и.сгоца 1онора. Упрко Миј\шков! ћ и Са- 
во II. В\лс1ић 1Ј.аже да сс у записник.\ 
означи о чем\ су поједипе молбе.

Прслазн се на дневни ред.
Јанко Дрл.еви!. с похвалом помпње 

извјеипај комесара М. Ж. Јоваповића о 
приједло1у б\џс14. послије чега је сма 
грао да |е даља дебата бпла излишна. 
али како се дсбага развила. то је и он 
прннуђен да учествује у њој. У увод) 
свога говора он додирује дебатуобЈџе- 
1\ . а затим излахе како су финансиски 
основи трули. зојг чега је и финансира- 
њс тешко; из;ашљава се иротиву \вође- 
н.а монопо.ча дугана; износи да је даци- 
ја ненравнлно длјел.ена и са задовол.- 
ством прихваћа гриједлог владин о кла- 
сифнкаииЈи зсмал.а. Прела.зсћи на др- 
жавну органнзацгју, вели да реорганиза- 
ција државпог живота лсжи у нас саме, 
те симпатчно нрихваћа владину нзм- 
јеру о увођт.у ИЈКоле за стучпо спрс- 
ман.е финасшкгх чинсвника. износе- 
ћи уз то нриЈедлог, да се законом 
одреди, да се Д|’жавни шномии од сада 
бнраЈу конкурсом. Исто гако радссно 
поздравља одбо|ово повсћањс нозиције 
за пол.онривреду, али како је то незако- 
ни1 акт, то моли саизвољење минис грово 
како би се тај при.сллог одборов <ао- 
бразио закону. Пди-шсње појединих при- 
хола од стране одбора сматра, па је пох- 
валио по мииистр?, јер је био толико 
пажљив и обазрт. те нше приходе пре- 
увеличавао, истгтЈш какоје финансиски 
програм владин ?,а сваку похвалу. те не 
само у начелу прима приЈСДЛ01 буџета, 
нсго препоручује и посланниима ла га 
приме Па крај\ 1е објашњанао са С. Ву 
летнћем. ко;и 1а јс у свеме говору у а- 
лузнЈи додирнуо.

При овом објашњењу дола.ш илмеђ) 
н.С13 сједне и С. Г1. Ву.цтића и .М. Мл 
ј\шк<>внћа с .1|>\1с стране Д»>ош1рспре- 
пнрке.

Ђуро Лрецун \ц-,.<орује Ск\нитш\ ка- 
ко не трсба ла се даш\би \ с-вим вре- 
менима и предлахе да се С\дет \ начед\ 
Н|)ИМИ.

Извгсстилац Ж. Драговић осврћс се 
на примЈедбе раннјих пгед1оворника, у. 
казује на врикме и вели ако се продужи 
са овакг.пм трзавииама стећпћемо \ нас 
саме в<ће непријаи-л.е него их иу.амо на 
страни.

Мкло Дожић говори о завршном рд. 
ч\ну. шхналпо се нзражава о пзвјештају 
М. Ж. Јсваисвнћа п тражидасе начелпо 
рндши Јреба ли уз б\џст да се подноси 
завршни б\џет или нс. Ако нс трсба. 
онда је за 1о да се буџет у начслу пргмв. 

11астаје одмор.
По одмору:

Милосав Гшколић (стоји за прсдсјед. 
ничким столом’) и.шоси како су се про- 
гиву владе дигле мшле онгужбе. преко 
којих она ћутке прелали гс тражи да се 
влада изјасни („Има времена"! добацује 
министар Ј. Пламенаи) Тражи десет по- 
сланика да помо1пу његов нриједло1 да 
се поднесе завршни рачун.

Министар Јован Пламснац истиче како 
је комесар М. Ж. Јовановић као струч- 
њак оцнјенио владу добро, док је С Г1. 
Вулетић оцијенио као лаик рђаво. Нала- 
зи да Вулетић својим држањем убија 
зсмл.и кредит. којн је у овим данима 
врло пстрсбан на страни. Разлози. са 
којима Вулетић излази прогиву буџета. 
потпуно су иеосповани и нијесу дока- 
зима п(лкријегл,.ни. Вулетић, вели, зам- 
јера влади шго у овим даиима излази 
прсд Скупштипом са законским иријед- 
лозима, а сам сс заборавља и тражи 
хитност нских законских пријсдлога. То 
јс нсдошљедност Вулетићева, којом при- 
знајс да је влада у праву. Вулстнћ, вели 
дал.с, говори о неисправнос1има данаш- 
њег режима, а сам је био при рађању 
||.с1ов\ и вршио његове иовцрл.иве по- 
слог.с. Зам;сра Вулетпћу што се хвали 
својнм радикалним начелима, тс жали 
што је на министарсгој столиии, одакле 
пе може да говори онако како би гово- 
рно да је иа послаиичком мјесту. Недо- 
шљедност је, велн, Вулсгић показао и 
захтјсвом да се буџег одбаии, док сс 
раније ограђивао због прилика у којима 
се земл.<1 на.тази. Вулетић пше. насгав- 
л.а дал.е, ни једиу свој\ поставку засно- 
вао н<1 закону и ако к: лакоискс одрсдбе 
потрзао, објашњавајући их софистички. 
Вулстић је трсбао б<1|) једним коикрет- 
ним примкром да покаже да се влада 
огријешила о закоп. Побшајући закон- 
ским одредбама Вулеттћеве замјерке. 
вели да сј внрмани вгшснп како Јрсба. 
да су ванредни расх >.ти чин.ени због 
анагхистичког ллпчина. ш путонање Кн.а- 
за Госнодара и Престо.'К1Нашл.едника, 
за мнсијс у Биограду, Царнграду, Риму. 
Паризу и др Шк) је нос1авл.ен један ч.:ан 
Ј1|)ж. СавЈета више него јс буџстом прсд- 
В1 ђепо, учињспо је по уставу, јер јс уста- 
вом предвпђено колико чланова Д. Савјета 
може бши. а што буџет минисгарства 
војн< г није изнесен, то се зна због чега 
је. ј<р је < н државна тајна. На крају се 
зауставл.а на завршпом рачуну и вели: 
Зивршни рач\ии су зато. да би се кон- 
тролисао рад владе но буџе1у одобре- 
иом у II Скупштинн, а 1907 год бу- 
џет није II. Скунштина одобрнла. него 
је продужен указом и Скупш1ина псма 
право да тражи рачуне од онога јјјто 
пије одобрила у толико прије, што је 
буџет за 1906. год. изашао у јануару, 
док је закои о буџету изашао тек у де- 
цсмбру. Али и поред свега гога он у 
име владе позива Н. Скупштину, акохо- 
ће. да одреди анкетуда изврши преглед 
б\ џетирања.

Поп Ђ. Милановић гражи да владз 
поднесе завршии рачун, а буџет да се 
одбије док се не изнесе завршни рачун. 
На крају се оеврће иа говор извјестпоиа 
и чини му пеке замЈсрке.

Извјесгилац Ж. Драговић изазван ти- 
мс оставл.а Снупштини да цијени говор 
њсгова иретходника да ли је смислен 
или не. те се лично сбјашњава с њиме.

Сјелница је закључена у подне

17 сједница

19. декембра

Прсдсјсдник отвара СЈедницу у 3 сата 
послије подпс.

Пошго је прочитап записник, прелазн 
се на дневни рсд.

Поп Ђорђе Милановић \’стаје ради 
ЛИЧНО1' об|ашн.с1ба са Ж. Драговићем. 
којом приликом долази измсђу н.их двоје 
до сукоба.

У Скуиштини вријен.е. Посланици тра- 
же. .та се у скупштшш не прави иеред. 
ге ?.а се нла. ивач казни.

Прсдсједннк налази да је мало да се 
изазивач кзани укором.

М. Николић говори у прилог Ђ М»Ј- 
лзновића. пно изазива још већу узбу- 
!> пост.

У двораш: бчка.
11рсдс|едник прски.та с.1слнииу и тра* и

1з њ»с.тиници дворат нспразне...
Счтнвца јс з.аказана за сјугра, суботу- 

по подне.

Штампа К. Ц. Државне Шатмнарње. Власник и одговорни уре.тник Лазар Чобељић



ДОДАТАК 67. БР. „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА '

Позив на претплату
Првог јануара 1909 голине исти- 

че претплата многим нашим г. г. 
претплатницима, — зато се пози- 
вају исти ако желе и даље наш 
лист иримати - да изволе на ври- 
јеме обновити претпату, — како 
ие би било прекидања у пошиљци 
листа.

Претплату на „Глас Црногорца" 
прима: за Црну Гору, Аустро- 
Угарску, Босну и Херцеговину и 
све друге земље само Адми- 
нистрација „Гл. Црногорца“ на 
Цетињу. Коме је наручније може 
претплату слати госп. Вељку Ра- 
мадановићу, Књ. Цр агенту у 
Котор (СаПаго 0а1таНеп).

„Глас Црногорца“ стаје: за Цр- 
ну I ору на годину круна 8; - на 
пола године круна 4. — За Аустро- 
Угарску, Босну и Херцеговину: на 
годину круна 12,- на пола године 
круна 6. — За све друге земље: 
на годину 20. франака у злату, — 
на пола године 10 франака у злату.

„Глас Црногорца" неће се ни- 
коме слати — ко унапријед не 
пошаље претплату.

Претплатана „Глас Црногорца“ 
прима се само у годишњим и по- 
лугодишњим роковима. —

Цетиње. 2. децембра 1908. год.
2 4 Администрација ,.Гласа Црнагорца“

СТЈЕЧАЈ
Министарству Финансија и Гра- 

ђевина у Одјел>ењу за Грађевине 
и СаобраГај потребан је један ин- 
жинијер, практичан у градњи путо- 
ва, камених мостова и осталих др- 
жавних грађевина, а да познаје 
српски језик.

Ко би желио заузети ово мјесто, 
нека у што краћем року поднссе 
овом Министарству своју понуду 
са увјерењима о својој теориској и 
практичној спреми.

Мјесто је скопчано са платом до 
четири хиљаде кр. (4000) на годину.

Бр. 1856. Из Канцеларије Ми- 
нистарства Финансија иГрађевина, 
Одјељење за Грађевине и Саобра- 
ћај, 11. новембра 1908 год. Цетиње.

СТЈЕЧАЈ
Траже се три љекара са годиш- 

њом платом по 3600 (три хиљаде 
и шест стотина круна).

Љекари бити 1>е дужни држати 
своју ручну апотску, гдје нема јав- 
нс и мораће на позив ићи по 
округу, колико по званичном толи- 
ко по приватном послу, за које ће 
му сс исплаћивати награда према 
„санитетском зборнику“.

Молитељи морају познавати срп- 
ски језик; морају бити успособљени 
за докторе цјслокупног љекарства 
на једном од признатих европских 
универзитета.

Молбе морају бити припослане 
Санитетском Одјељењу Министар- 
ства Унутрашњих Дјела и провиђе- 
не свима потребним исправама. —

Број 1159. Из Санитетског Одје- 
л.ења Министарства Унутрашњих 
Дјсла, 12. септембра 1908. године. 
На Цетињу._________________6,6

ОБЈАВА
Поштанско-телеграфском одјеље- 

њу потребно је за исхрану поштан- 
ских коња од 1. јануара до 1. маја 
1909. год. 430 (четири сто тридест) 
квинтала зоби, која се количина 
према распореду поштанско-теле- 
грефског одјел,ења има предавати 
поштанским шталама.

Одјељење ће у својој канцела- 
рији држати јавну лицитацију 15 
дсцембра ове године од 8 -12 сати 
прије подне.

Лицитанти морају положити ка- 
уцију од 3000 круна (три хиљаде) 
круна у готову новцу или у не- 
покретности.

К. бр. 8110/3402. Из канцелариЈе 
поштанско-телеграфског одјељења 
министарства унутрашњих дјела, 
3 децембра! 908 год. Цетиње. 2,2

ОБЈАВА
У канцеларији потписате управе, 

у неђељу 21. децембра 1908 г. у 
три сата по подне, држаће се јав- 
на лицитација за набавку масти, 
уља слатког, паште, ориза, гриза, 
пасуља и другог сочива, папра, 
соли, кафе, цукра, чаја, вина, ра- 
кије, петролеума, штерика и сапу- 
на потребитог за болницу „Дани- 
ло 1.“ за вријеме од 1. јануара до 
31. децембра 1909 год.

Број 1022. Из Канцеларије Упра- 
ве Болницс „Данило 1.“, 17. дсцем- 
бра 1908 г. на Цетињу. 1,1

ОБЈАВА
Миљан В. Милић, родом из Куча, 

обавијештен је приватним путем, 
да му је син, који борави у Аме- 
рици под адресом: МакзЈт МПИсћ, 
Вох 42, ТгеасЈуШе, А1азка по- 
гинуо; те моли сваког, који би што 
о истом знао, да обавијести или 
директно њега или ово Министар- 
ство.

№ 6388. Из кацнеларије Књ. ми- 
нистарсгва иннстраних дјела, 15. 
децембра 1908 г на Цетињу.

ОБЈАВА
На основу рјешења Књ. Минис- 

тарства Нравде од 5. овог мјесеца 
број 3927., Управа Централног Каз- 
неног Завода јавља, да ће дана 
21 децембра 1908. г. држати јавну 
лицитацију за закуп издавања хране 
осуђсницима Централног Казненог 
Завода, а за једну годину, т. ј. од 
1. јануара до закључно 31. децем- 
бра 1909 год.

Поводом тога позивају се сви 
они, који би вољни били закуп у- 
чињети, да означеног дана тачно 
у 8 сати прије подне предстану у 
канцеларији управе. ђе ће се ли- 
цитација обавити

Ко би желио раније упознати се 
прописом хране и уговором, може 
их сваког дана за вријеме канце- 
ларијских часова добити у канце- 
ларији управе.

Закупник хране дужан је дати 
100 наполеона кауције, било у го- 
товом новцу, било у сигурном јем- 
ству или залози.

Број 410. Из управе Централног 
Казненог Завода, 7. децембра 1908 
год., Подгорица. 2,2

ОБЈАВА
Брзи параброд Угарско-Хрват- 

ског Друштва полазиће из Котора 
за Фијуму у понедјељник, уторник, 
четвртак и суботу на пола сата 
послијс подне, а брзи параброд 
Лојдовог Друштва полазиће из Ко- 
тора за 'Грст у сриједу, петак и 
неђељу такође у пола сата послије 
подне.

Према овоме дилижанса с Цети- 
ња за Котор полазиће сваког дана 
у 5 сати из јутра а стизати у Ко- 
тор у 11 сати прије подне.

Из Котора за Цетиње дилижанса 
ће полазити сваког дана у 1 сат 
и 30 минута по подне а долазити 
на Цетиње у вече у 7 сати и 30 
минута.

Полазак дилижансе за унутраш- 
њост биће као и досада сваког дана 
у 7 сати из јутра, а долазак на 
Цстиње у 8 сати у вече.

Број 8177. Из поштанско-теле- 
графског одјељења министарства 
унутрашњих дјела, 8. децембра 
1908 год. на Цетињу. 2,3

ОБЈАВА
Видак Ђуров Аврамовић, родом 

из Бјелица прије годину дана и 
био је у СИу МопГапа Р. оИ. Вох. 
№ 24. а од тога доба није давао 
од себе гласа, те се умољава сваки, 
ко би што знао о поменутом Авра- 
мовићу, да обавијести неодложно 
ово Министарство.

№ 6319. Из канцеларије Књ. 
министарства иностраних дјела од
5. децембра 1908 г. на Цетињу 2,3

ОБЈАВА
У недјељу 21. овог мјесеца, да- 

ваће се у канцеларији Министарства 
Војног на јавној лицитацији кон- 
трати за издавање хљеба, меса и 
остале хране у оноликој количини, 
колико буде потребно за дворску 
стражу, војничку школу, музику, 
пионсрску и митраљешку чету у 
опће за сву редовну војску цетињ- 
ског гарнизона у течају од 1. јану- 
ара до 31. децембра идуће 1909 
године.

Лицитација ће се држати озна- 
чсног дана од 8 часова из јутра 
до часа, којега ће руковалац ли- 
цитације одредити; а на два дана 
раније моћи ће се видјети у по- 
менутој канцеларији каквоћа поје- 
диних артикала каогод и контрат- 
ски услови са односни.м обавезама.

11одузимачима појединих угово- 
ра тражи се кауција од пет хиља- 
да круна у готовом новцу или шест 
хиљада круна у сигурној застави.

Број Е 5112 о—у —1640. Из 
административног одјељења минис- 
тарства војног, 11. децембра 1908 
год., Цетиње. 1,2

ОГЛАС
У нзвршењу трећег става пресуде пот- 

иисатог суда. олобрене пресудом Књ. 
Великог Суда од 14. новембра текуће 
године, број 377—V. 1908 2. овијем се 
ставља до знања сваком оном. кога се 
тпцало буде: да је Милош Пунишин 
Шкеровић, родом из Слатине у Бјело- 
павлићима, због издавања себе посве- 
љена у чин Јермонаха. зв. „Мелхиседека*.  
и купљења прилога по разним крајевима 
наше државе. тобоже у корисг манасти- 
ра „Високи Дечани“, осуђен на двије го- 
дине тамниие у Централном Казненом 
Заводу у Подгориии. гдје се и налази.

Овијем се. пак. ставља до знања, да 
поменутом Шкеронићу не би по сада ко 
што давао од досада обећатих му, а 
неиздатих, прилога, смаграјући га не као 
свешгено лице, већ као варалицу; ко би 
нрогивно овом постунио. а дознало се 
буде, био би подвргнут строгој закон- 
ској одговорности.

Број 406ех1908 V 1907—135.
У Никшићу, 9. децембра 1908 г.

Књ. Обласни Суд
за врш. дуж. предсједника — судија 

Мил. Бошковић
Р.154. Бр.561, 1,3

СТЈЕЧАЈ
У смислу данашњег рјешења потписа- 

ног суда број и ознака доњи, отворен 
је стјечај над презадуженом имовином, 
Аљуша Шоли из Скадра, трговца, турског 
поданика. а сада настањеног у Бару, 
ушљед чега се овим позивају сви њего- 
ви дужигељи. да ао 1. фебруара 1909. 
године поднесу Општинском Суду у Бару 
своја потраживања. поткријепљена однос- 
ним исправамг, с напоменом. да се пос- 
лије означеног дана неће ничије потра- 
живање узети у обзир.

Број 2187. IV 1908-265.
У Бару, 13. децембра 1908 год.

Књ. Обласни Суд 
Врш. дуж. предсједника

1,1 А. В. Рађеновић

ОГЛАС. Износи се на јавну нродају 
доље описана непокретност командира 
Стевана Матановића, из Ћеклића, која је 
процијењена круна 800.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији потписатог суда, а за исту одре- 
ђУЈУ се три рока, и то: 4. јануара, 4. фебру- 
ара и 4. јуна 1909 у 9 сати прије подне.

На првом року непокретност се неће 
продати испод процијењене вриједности; 
на другом хоће и ниже. али не испод 
2 з процијењене вриједности, а на трећем 
уступиће се понудиоиу највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јем- 
ство 10",о од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који нмају на не- 
покретности какво реално право. као и 
они, који имају право прече купње, да се 
пријаве суду прије почетка прве продаје.

Опис непокретности:
I.) Данчулове рупе. Вел>и и Мали Ђу- 

рин до, у којс има: 1. коса *,«  и ’/в ли- 
ваде са припадајућим удутом; граничи се: 
од истока, Мусе Вукова Матановића и 
Стевана Вукова Мухадиновића; запада, 
капетана у пенсији Матана Матановића. 
Машана Калуђеровића и Јоке Шакове 
Матановића; сјевера Мусе Вукова и Ан- 
дрије Томанова Матановића; и југа, Сте- 
вана Васова Мухадиновића и Мусе Ма- 
тановића.

Број 714—310—1904.
Бата, 28. новембра 1908.

Књ. Капетански Суд 
капатан, Симо Ђ. Кривоканић 

Р. 190, Бр. 540 1.1

Приватни огласи
Акционарима Народне Штедионице

Позивају се г. г. акционари да похитају 
са подмирењем закашњених уплата по 
својим акцијама како не би изгубили 
нраво на дивиденду (добит), а дужници 
на продужење својих зајмова.

Иетиње, 18. децембра 1908.
Р. 36. Бр. 569. 1.3 УПРАВА

позив
НАРОДНА ШТЕДИОНИЦА НЛ ЦЕТИЊУ

позива
на унисивање М-ог кола својих акци- 

ја (удјела) са почетком уплате од 1. ја- 
нуара 1909.

Вриједност је једне потпуно уплаћене 
акције кр. 104., — која се уплаћује кроз 
4 године; а исплаћује се према чл. 60 
својих правила, свршетком пете године 
са принадајућом добити (дивидендом).

Цетиње, 10. децембра 1908.
Управа 

р.56,бр.559. 1.6 Народне Штедионице

К1Н81 ОСИПГШЈПЕГ ДИШ1И 

„РОССШ“ 
у Петрограду 

доводи до опшгег знања, па је полица 
по осигурању живота под Бр. 217. 390 
од 25 септембра 1906 год. на суму од 
круна 4000— издана на име Милана 
Мијајлова Кнежсвића из Боана у Црној 
Гори изгубљена.

Ако по истску шест мјесеци од дана 
последње објаве, полица не буде пред- 
стављена Управи Друштва „Россјл“ то 
ће се иста. на основу § 40 „Услова по 
осшурању на случај и мешовитог“, сма- 
грати за поништену, а у замјену издаће 
се86, пликат, под пређашњим бројем. 
Р. дуБр. 554. 1,3

БАРСКО ДРУШТВО
Распоред пловидбе поштанскијех 

и трговачкијех параброда по 
Скадарском језеру и Бојани.
Полазак: Поштански и трговачки па- 

раброди полазе сваки дан осим недјеље 
у 10 сати прије подне из Скадра и тичу 
Вир—Плавницу: понедјел>ником, сриједом 
и петком. а Плавницу—Вир; уторником. 
четвртком и суботом. Истог дана вра- 
ћају се у Скадар.

Сретање: На Виру с државном бар- 
ском дилижансом у доласку и поласку.

Полазак: Из Ријеке за Вир полази 
сваки дан осим недјеље у 11 сати прије 
подне и истог дана враћа се на Ријеку.

Сретање: С парабродом, који полази 
из Вира за Плавнииу и Скадар и то: 
понедјел>ником, сриједом и пегком. а 
уторником. четвртком и суботом с па- 
рабродом за Вир и Скадар. На Виру пак 
с државном барском дилижансом у до- 
ласку и поласку.

Сретање: На Плавници с приватнијем 
подгоричкијем омнибусом у доласку и 
поласку.

Полазак: Из Скадра за Обод и обра- 
тно сваког дана осим недјеље

За подробнија обавјештења греба се 
обратити односнијем друштвенијем аген- 
цијама.
Р. 156. Бр. 128. 24.36 УПРАВА.

Књижевни Оглас
Потписата Књижара, добила је право на лре- 

штампањс и издање свију Дјела Н>. Кр. Висо- 
чанства Књаза Господара. ол којих има на сво-
мс стоваришту сл.сдсћа, и то: 

Балканска Царииа .. 
Потоњи Абснсераж 
Хајдана 
Књаз Арванит.........................

Даље има на своме стовариипу ове књигс

кр 120 
. I 40
. I 40 
. 1 —

Огледало Српско 
Јуначки Споменик 
Освста Косовска

3-
I —
2-

Словенска Слога .. .. „ 1-
Ј\-наштва Црногораца .. „ р—
Српско Хајдуковање................... . -бо
Чстовања и Мегдана ... „ —-60
Крал>сви1| Марко................... .. . Г—
Милош Обнлић .. . .. .. „ 1.—
ПслагићаНарод. Учитељбиогрд. изд. . 10-—

• _ „ Н.-садско „ . 5*—
• К. Ненадовић. Карађорђе .... „ 5 —
• А. Дима. 20 годнна посље, у три књиге „ 12 -
• А. Бургера. Царина Катарина. у 2 књ. . 8.—
• Вој. с. Поповић: ОсвоЈењс Бара . 2 —
• Освојсњс Никшића „ 2.—
• Рамо .. ,. 2 —

Напомсна. Ко узмс од једне врсте 4 књигс 
добија лету гратис, а од књига под знаком • 
добија трсћу књигу гратис, нли сортирано 20“ ,, 
попуста.

С поштовањем
Прва К. Цр. повл. Књижара 

П п. Бр. 275.15.20 П. М. Калуђеровића

Поштансне марке
балканских земал>а купујем сваку ко- 
личину — по најбољим иијенама. Пошиљ- 
кс и понуде на алресу,

А. Впс1тагкепћа1к11ипд.
п.п. Бр.496. 4,13 \УЈеп 1. А(11ег§а5зе, 8.
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ЗА 37. КОЛО I. КЛАСЕ

Парни млин на Цетињу 
махинисту. — Махина у јачини шест коњ- 
ских снага са једним каменом

Ко ово мјесто жели нека се са пону- 
дом и документима обрати на потписатог.

Подгорица Црна Гора.
Р.34, Бр.493. 3,3 Хафис Пашић.

могу се добити код

„Никшићског Трговачког Акционарског Друштва"
као јединих овпашћених продаваоца за Црну Гору.

Вучење прве класе биће

10. јануара 1909.
Цијена срећака: иијела срећка К. 23 04; половина 

К. 11'52; четвртина К. 576; осмина К. 2’88.
Уплату греба слати преко новчаних завода или 

поштанском упутнииом. Извучене лозове исплаћује 
благајна Никшићског Трговачког Акционарског Дру- 
штва. а за тачну исплату јемчи Српска Држава.

С поштовањем
П.п.бр.572 а!.з НИКШИЋСКО ТРГОВАЧКО АКЦИОНАРСКО ДРУШТВО

Управа Краљ. Срп. Држ. Класне Лутрије 
објављује овим, да језа главног овлашћеног продавца 
њених срећака у Црној Гори поставила Никшићско 
Трговачко Акнионарско Друштво, које ће од 11. ов. 
мј. отпочети са продајом срећака I. класе 37. кола.

Л.Бр. 5842. Из Управе Краљ. Срп. Држ. Класне 
Лутрије, 9. децембра 1908 год. у Београду.
П.п. Бр. 582. б. 1,5

гћРизп цетињу сиадбиоје
(ЈЈ1ЈПГ1, ЈОБпар свој кабинет елегантно 
и са свијсма потребама потпуно.

Зубе: чисти, пломбира. вади. мијења 
на коријен зуба и на вилицу. уредно. 
умјсрена Цијена.

Р.34. Бр.533. 3.3
С поштовањем 

Д-р X Куслеф

Пбјррз у М°Ј°Ј обућарској радиошши. 
1Ј11Ј(1Ва Катунска улица број 65. има.м 
за продају у мјесто добро израђених пре- 
ваља: мушких, женских. ђегињих. сваке 
врсте. Цијена умјерена. Тако исто исра- 
ђујем и поруџбине.

Молим за посјсту.
Цетиње,

С поштовањем
Р.37, Бр.54б. 2.3 Димитрије Фатић

позив
Позивају сс власници нижеименоване робе, ла јс подигну из магазина ове 

царинарнице најдаље до I. јануара 1909. г. Ко се пак не би— са чистим документима — 
ло означеног дана пријавио, с робом ће се поступити по чл. 69—74 ца- 
ринског закона.

С- с
ж’

с

с.
Облик ВРСТА РОБЕ Нумери пријМЈедба ‘

1 2 Сандука маст за кола 8 5 6 6544 и 6545
2 2 8 Сј 3197 и 3198
3 1 К Ј Е 11536
4 3 пака цнпеле — — 11оштом на адрссу
5 1 бала мануфатура В V 1015 С. Шобајић.
6 1 каш воћарску прибор М 0 7436
7 1 чај 8 Сј 4-17
8 1 шећера М Т —
9 1 нрећа кафа т —

1С 1 р (ј 13
II 1 м т —
12 .53 комада сосеђа В V —
13 1 каша пашта (макаронн 5 8 ћ4
14 1 шећср М Т —
15 5 — —
16 1 фанела — —
17 1 вез коњских П.1ОЧЗ — —
18 1 каш стакларија м м 1
19 2 ШТЈК (5ШССО) 8 Сј 5188
2п 2 клннци М Г 1 2
21 1 бачва 8 М 10318
22 5 В V —
23 1 каш хартија — —
2-1 1 •• ципслс

Нп. Број 483. 3. 11 2-2
Управник царинарниис

К. М. Катурић
У Никшнћу. 23 но»см"ра 1908.

Број 793.

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Приликом смрти нашег незаборано! 

брата. стрица. оца и мужа

Т Ника Ф. Оташевића
иза тешке неизљечиве болести. коју је 
добнјо од назад 5 мјесеии у Јужној 
Америци.

Његов стари брат Саво, који је с по- 
којником био пошао скоро ће двије го- 
дине. увиђајући брацку тешку болест да 
се неможе излијечит, а желећи га превест 
жива у своје огачаство крене са покој- 
ником из Бунозајерса 16. октобра, који се 
није надао даће га превести жива преко 
Окејана, са покојником стигао јеу отаџ- 
бину 21. новембра.

5. децембра у 5 сати посље подне 
испустн душу у 41 години оставијо је 
многобројну фамилију у врло сирома- 
шном стању.

Покојник био је владања ноштеног \ 
нрвој врсти поштених војника.

Потпуна хвала г. г. доктору Лазаревићу 
и Огњеновићу, који су се својски заузи 
мали да покојиику л.екарску помоћ укажу.

Особита хвала свијема онијема, који су 
покојннка у болсстм пофттж

Усљсд иаше горке жалости неизмјсрна 
хвала браћн I Бегушима. који у великом 
број\ дођоше и покојника брацки ожа- 
лише.

Особита хвала пријатељима Крањодо- 
љанима, Петродол.анима, Бајицама, До- 
њокрајци.ма и Добрл.анима, који на мах 
похиташе у великом броју лођоше, те 
спрово.1 увеличаше и до вјечне куће 
понратише.

Његуши. 7. денембра 190.8.
Ожалошћена супруга Маше, синови: 

Филип, Божо, Перо; шћери ЈБубица: 
-браћа: Перо Саво са осталом родбином 
Оташевића Р. 195. Бр.563. 1.1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
И ако нас је тужна вијест, коју с.мо 

ових дана добили из Јужне Америке. да 
је наш никад непрежаљени син и брат 

Т Илија Лукин Кажић
23. јула ове године са још два своја 
друга Цриогорца, погинуо. ђе су напад- 
нути од некаквих дивљих црнаца, ванредно 
поразила; али неможемо пропустити, а 
да овим путем не изјавимо нашу најср- 
дачнију благодарност покојниковим дру- 
говима, који не жалнше ни грошка ни 
труда. нити од велике опасности узма- 
кошс. те покојнике у нској дивљој пус- 
тињи сахранише.

Брацка и неизмјерна хвала пријатељи- 
ма из Ријечке нахиЈе и Зетс, и браћи 
Л.ешњанима, који пз свих села ове 
нахијс у онако великом броју похиташе 
тужној породиии те по наролном обичају, 
нашег покојника браики ожалише и гиме 
нам у неколико неизмјерну гугу ублажише.

Срдачно захваљамо свима, који нам 
писмено и телеграфска саучешћа пос- 
лаше.

Жупа-Градачка 16. новембра 1908 год. 
Преожалошћени: мајка Крстина, бра- 

ћа: Бошко и Митар са осгалом поро- 
дицом. Р. 150, Бр.562. 1.1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше непрежаљене су- 

пруге односно мајке, снахе и сестре 

крстиње 
која се I ог овог мјесеца у 28 години 
свога жикота при порођају иресели 
у вјечност оставивши четворо неја- 
ке дјеце сматрамо за дужност изјави- 
ти благодарносг г. Др. Џамањи на зау- 
зимању да нашу милу покојницу отргне 
неумитној смрти.

Искрена хвала народу Барском оба 
пола, који у великом броју дођоше и на- 
шу покоЈницу онлакаше и до вјечне ку 
ће испратише.

Доживотна хвала свјештенику Вукоти- 
ћу на извршеном опијелу и учигељуДе- 
довићу којн са ђацима спроводу при- 
суствоваше.

Брацка хвала настојницима и подузи- 
мачима Барског Порта иа указном лич- 
ном саучешћу.

Особита хвала капетанима: Ђуру Иво- 
вићу и Ђорђији Драговићу и писару Јан- 
ку Пајовићу, као и нашој браћи и при- 
јатељима на гелеграфска саучешћа.

Такође захваљујемо и свима оним, који 
нам ма којим путем у овој превеликој 
жалосги изјавише своја саучешћа и тијем 
у неколико нашу гугу и бол ублажише.

Бар, 3. децембра 1908.
Ожалошћсни: Супруг Лазар Чсјовић; 

син Јован; кћери Зорка, Иве и Ми- 
лосава; ђевер Видак; браћа: Туле и 
Кујо. Р.173,Бр.57О 1.1

ЈАВ11А БЛАГОДАРНОСТ
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готове су и могу се добити код потписатих Овлашћених Продаваца.

„Динара 3,795.000“
нодељено на веће и ман.е Добитке, има се у току играња овога 
Ко.ча иснлатити учесницима у игри.

Српска држава јемчи за исплату Добитка.
План ове Лутрије са Правилима, из кога се опширно да видите, 

ред вучења појединих класа, поделе добитака но класама. и све остало, 
што је нужно знати сваком играчу, шаљемо уза сваку извршену по- 
норуџбину — бесплатно:

Цела Срећка стаје 24 динара, Половина Срећке 12 Дин. и *■»  
срећке 6 Динара.

Уплату за Срећке најподесније је слати Пошганском Упутпицом 
на фирму.

Београд, децембра 1908 год.

П.п. Бр.553. 2.3
1»_____
'ј/Ј' Јд1/»уПД11 ^1^

Л. Кокановића и Друга.
Овлашћене Продавце Срећака 

Срп. Држ. Класне Лутрије
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Тужна вијест нам стиже од Српског 

Друштва Једииства број 4, из Ана- 
конде 23. новембра исте године. да сс 
је наш брат

Т Богдан Лукин Ђоновић 
посље тешкога боловања преселио у 
вјечиосг у 40-ој години свога живога у 
болпини 5. новембра по новоме 1908 г. 
Друштво његово и пријатељи: Пресје- 
дник тога друштва г. Андрија Б. Дрецуп, 
гајник г. Томо II. Иличковић, чланови: 
г. Видо К. Поповић. Ићо Г1. Поповић, и 
г. Станко С. Ђуровић са нречасним 
оием Марковићсм Србима и Српки- 
њама попратише иокојника коротним 
и музикалним и друштвеним маршом 
до вјечнога дома дана 7. новембра 
о. г. по новоме. Зато изЈављујемо дубо- 
ку захвалност иречасном оцу г. Марко- 
вићу, који је држао црквени обред; 
а гако исго и нашим иријагељима за 
такви ред и спровол, који су се поста- 
рали, да му учине у туђој земљи; захва 
љујемо и г. Станку С. Ђуровићу. који се 
је са покојником Г>огдаиом опростио дир- 
љивим говором у част његову и куће 
Ђоновића. Тако исто захваљујемо нашим 
пријатељима, који нам дођоше да заједно 
с иама изјане жалос г за нашим никад 
незаборављеним братом Богданом: тако 
и нашем пароху г. Николи Јовановићу, 
који је одржао опјело са парастосом у 
свом родном мјесту.

Брчели. II. деиембра 1908 г.
Ожалошћена породица: брат Стеван, 

удова Ивана са лвоје дјеце Божаном 
и Станицом; снаха Јокана и сестра Ста- 
ница и остала браћа Ђоновића 
Р.208, Бр.564, 1.1

Преожалошћени смрћу нашег никад 
незаборављеног сина, мужа. оца, брата 
и рођака

Т ОФицира Пера Р. Радуновића 
који се у 46. години снога живота. а у 
26. години официрске службе послије 
девет мјесеца тешког боловања 9. децем- 
бра иресели у вјечност, сматрамо за осо- 
биту дужнос! овијем нугем изјавити тшу 
најсрдачнију благодарност г.г. докторима 
Перазићу и Радуловићу, који се својски 
заузимаше да покојника смрти отргну.

Срдачна захвал.ујемо нашим пријате- 
љнма: Команима и Бандићнма, Бјелицама, 
Ђоновићима и Загоранима. Вјечиту бла- 
годарност лугујемо браћи ЈБепЈњанима, 
који у оноликом броју на глас смрти 
нашег покојника дођоше и по народном 
га обичају ожалише. Гакође вјечиту бла- 
годарност дугујемо г.г. командирима и 
официрмма, који учествоваше при погре- 
бу н са војничким почастима покојника 
до гроба испратише.

Вјечито смо захвални г.г. свештеници- 
ма, који над покојником опјело извршише.

1акође с.мо благодарни г.г. учигељима, 
који са ђацнма снровод увеличаше и дир- 
љивим говором се с покојником опрос- 
тише.

Вјечито смо благодарни браћи Прого- 
новићма, који покојника у болести пос- 
лужише и на смрти братски ожалише.

Срдачно благодаримо пријатељима, који 
нам писмено и телеграфично саучешће 
изјавише.

Прогоновићи, 10. децембра 1908.
Ожалошћени: отац Радоје. мајка Зла 

тана. супруга Ивана. синови: Милош и 
Никола. браћа: Стеван. Марко и Лука 
и остала родбина. р. 195. бр.566. 1.1

Штампа К. Ц. Државне Штампарије


